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AN EXPOSITION, §e.

To the Stockholders
of the Patriotic Bank, of Washington.

Having been by the secret devices of the President of the
Institution immediately preceding the late election for Direct-
ors, deprived of a seat at the Board, and being conscious that
the transactions giving rise to his enmity are in a great measure
undivulged, and that unless they be promulgated my reputa-
tion might suffer by an opinion that his course is ascribable
to improper conduct of mine as a Director, more especially
as after a devotion of nine years to the interests of the Bank,
my removal without good cause could not be fairly inferred ;
I have concluded to submit to your notice as full a disclosure

of the facts and circumstances of the case, as the means in
my power will enable me. Having in aconsiderable degree

to rely on my memory, literal accuracy throughout is not to
be expected ; in substance however I feel confident there
will be found no material deviation from the truth. To avoid
the possibility of mistakes, so far as concerned particulars of

which record evidence 1s in possession of the Bank, I en-
deavoured to proecure transcripts—not only were these re-

fused, but an attempt was made to get back other copies fur-
nished to me longsince for my own use, and their publication

protested against as a breach of trust. Of my application to the

Board. the reply thereto, and my rejoinder, copies are append-
ed hereto marked Nos. 1, 2, and 3.

For effecting a change in the Presidency of the Bank in
1827, expedients were resorted to which form the ground
work of the present narrative. 1In the spring of that year I
learned in conversation with one of the Directors, that anoth-
er-of them, had suggested a change on the ground that the
want of business habits of Mr. Pearson, the then President,
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disqualified him for an efficient discharge of the duties of the
office, and had named Mr. Wm. A. Bradley, the then Cash-
ier of the Bank of Washington, as a fit successor, and that he
had urged in reply to the proposer the extreme improbability
of Mr. Wm. A. Bradley’s teing induced to resign a situation

of $1500 a year for one the aunual compensation of which
was then only %$400. No suspicion that the motion originated

with eitber Doctor Bradley or Mr. Wm. A. Bradley, was
then entertained by me, nor in this stage were any steps
taken or agreed on by the Directors, for the attainment of

the object. _
At about this time Mr. Abraham Bradley, Jr. the then

Cashier of the Patriotic Bank, sought by travelling the re-
éovery of his health, and at the latter end of May, unexpect-
edly died while in Philadelphia. Soon after this event was
known here, a Committee was appointed by the Board, for
the purpose of examining the papers inthe Bank. and sep-
arating such as related to the deceased’s private affairs from
those which had been under his charge in his official capacity.
Of this Committee | was a member, and in the progress of the
investigation a paper in his hand writing met my notice of
which the following is a copy : “Mr De Krafft will please
¢ get Mr. Pearson to return the $850, with interest for the
<t time, and place it to credit of the person from whom I bor-
¢“rowed it.”” Onshowing thispaper to another member of the
Committee, he observed that he had heard a curious tale
connected with it, and which 'he afterward related—it was
briefly that to cover overdrafts or. Mr. Pearson’s account, and
to prevent the fict being known to the Board by its appear-
ance in the quarterly statement, Mr. Pearson and the Cashier
had looked over the Leger together, to ascertain from whose
account the amount could be borrowed, and that it had been
transferred from the account of Doctor Bradley, to Mr. Pear-
son’s credit ;' the circumstance gave rise ‘to much discussion
amongst the Directors, and'to several consultations between
me and Doctor Bradley, who declared that the act wasdone
without any authority or'knowledge on his part, and spoke of
it as a very heinous one. No difference of opinion existed in
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the minds of the Directors asto the propriety of displacing
a President who would commit an offence of this nature, but
I did think and endeavoured to persuade other Directors in-
clading Doctor Bradley himself, that Mr. Pearson ought in
common justice, to have an epportunity for explanation; they
however contended that the matter was incontrovertible, and
came to the determination, that it would be better to remove
him without any intimation of the -design, on which I yielded
my opposition, bt with a positive avowal to Doctor Bradley
and otherdirectors, that if he and Mr. Pearson were ever to-
gether at the Board in my presence the subject would cer-
tainly be introduced by me ; and my doing so was prevented
by the non-attendance there of Doctor Bradley.

On the ‘evening of the 30th June, 1827, the Investigating
Committee of the Board, and of swhich 1 was one, held a
meeting, and at which Doctor Bradley and several other
Directors attended, and when the Doctor represented to the
Committee, that the $850, had been transferred from the
credit of his account without his consent or knewledge ; that
he, some weeks after the transaction occuarred, having occa-
sion for a large sum of money, called at the Bank to ascer-
tain the state of hisaccount, and perceiving a check of $850
charged to bim, he expressed considerable surprise, and ob-
served that he never gaveit, when the Book-keeper inform-
‘ed him that Mr. Abraham Bradley, Jr. the Cashier would
explain the matter ; that he afterward had an interview with
the Cashier, and learned from him that the account of Mr.
Pearson had at the time been overdrawn a nearly equal sum ;

that the Cashier and Mr. Pearson looked over the Leger to-
gether to see from whose account the amount might be trans-
ferred for a few days, till Mr. Pearson could make a deposite

to meet it, and that the sum was transferred from the account
of the Doctor ; that some days afterward, Mr. Pearson called
on him (the Doctor,) and observed that he had borrewed
$850 of his, and would have'the money replaced to his credit
if he wouald let Mr. Pearson know a few days béfore it was
wanted ; and that he (the Doctor,)being then acquainted with
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the transaction, and feeling indignant at the proposition, turn-
ed away from Mr. Pearson, first signifying to him that resort
would he had to the Bank for it ; and that Mr. Pearson bad
soon after the appointment of Mr. Wm. A Bradley, as admin-
istrator of the estate of Mr. A, Bradley, Jr. the late Cashier,
called on him. and declared himself to be indebted to that es-
tate 4850, and was told in reply that there was no evidence of
such debt among Mr. A. Bradley’s papers. This account of
the representation then made by Doctor Bradley, has been ex-
tracted from a report prepared in July, 1827, when my re-
collection thereof was fresh, and which report was unani-

mously adopted by the Board, Doctor Bradley himself being
present, and without its accuracy being questioned in any
respect. I notice this, because the written representafion
made by Doctor Bradley, subsequent to the election, to anoth-
er Committee, will not be found to agree therewith in every
particular. After making the representation above described
the Doctor claiined to have the $850 restored to his credit,
and the Investigating Committee having on a resort to the

books, found that the entries in the accounts of the Doctor
and Mr. Pearson accorded with the representation; and
that the only authority for the transfer was a memorandum in
the hand writing of the late Cashier in this form—

“City of Washington, 31st March, 1827,
‘«Patriotic Bank of W ashington,

“Pay to J. P. or bearer, eight hundred and fifty dollars,
850 Dolls.” chg
““P. Bradley.”

gave directions for the rever=al of those entries. Before the
meeting separated, Doctor Bradley urged me and another
Director, to see several of the large Stockholders with the
yiew of obtaining the aid of their votes against Mr. Pearson,
at the ensuing election to be holden a day or two afterward.

I abstained from doing this, but the other Director did T un-
derstand converse on the subject with some of them. At

the election Mr Pearson was left out, and at a meeting hold-
en on the following day. and at which Doctor Bradley attended,
Mr. Wm, A. Bradley was, agreeably to previous concert, unan-
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imously chosen Mr. Pearson’s successor ; and the Salary of
the President was advanced from $400 to %1,000 per annum.

On the 11th July, 1827, Mr. Pearson addressed to the Presi-
dent and Directors a letter of which the following is a cCopy ;

_ July 11th, 1827. ‘
GenTLEMEN : On examining my account with the Patriotic

Bank the day before yesterday, 1 discovered with much sur-
prise, that I was charged on the  inst. with the sum of

$850, and was informed by the Book-keeper, that this charge
was made by order of the Directors.

Unapprised, as 1 am, of any authority which the Directors
possess, to change the character of my account, | deny the

right, and protest against the propriety, of this interference
with my account, or my funds. Considering this transaction as

I do, both unprecedented and unjustifiable I require my ace-

count, in the form it stood anterior to the act alluded to.
Your obdt.

JO. PEARSON.

To the PRESIDENT & DIRECTORS,
of the Palriotic Bank.

In consequence thereof a Committee of which I was at the
head, was raised for the investigation of Mr. Pearson’s aAC-

counts, not only as to the charge complained of, but generally,
as to all his concerns with the Bank ; and between him and

the Committee some correspondence ensued., which being
immaterial to the present purpose will be omitted. He also
addressed another letter to the President and Directors,
Wherein he proposed to submit the subject of his aforesaid let-
ter of the 11th July, 1827, to the arbitrament of Messrs.
Swann, Van Ness, and S. H. Smith, Presidents of Banks in
Washington, a measure which was opposed by Doctor Brad-

ley, and not acceded to. Soon after its appointment this Com-

mittee took the very proper precaution of addressing notes
to Doctor Bradley, and Mr. Wm. A. Bradley,

of obtaining their statements in writing in
$850 transaction ; and of their replies copies are appended
hereto marked Nos. 4 and 5 : and it is from the report of the
proceedings of this Committee, that the verbal representa-
tion of Doctor Bradley before set forth has been taken.

Exclusive of the correspondence which Mr., Pearson had

for the purpose
relation to the
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with the Board, and with this Commitlee, whereof as before
observed ]l was a member, there was another bet veen himr and
myself individually, as follows :
July 15, 1827.
SIR : Understanding that a report highly injurious to my
character, and having you for iis authoer, has obtained ciccula-
tion, I am induced to ask you whether you bhave stated <that
while President of the Patriotic Bank, I procured or influenced
A. Bradley, Jr. late Cashier of that Bank, to transfer the sum of
$850 to my credit and charge the same to the account of
Doctor P. Bradley, without authority on the part of A. Brad-
ley, Jr. or myself for so doing,” or words to this effect.

Sir, Yours, &c.
JO. PEARSON.
Mr. Wu. Gunrovn, Washington.

Wasuaincron Crry, July 16th, 1827.
Sir : I have this day received your letter of the 15th 1nst.
and 1n reply thereto have to observe that such a state ment as
is therein set forth has never been made by me.
Sir, yours, &c.
WM. GUNTON.,
JoserpH PEARSON, Esq.
| July 23d, 1827.
Sir : Your reply of the 17th to my note of the 15th inst.
would ordinarily be considered an unequivocal disavewal both
in terms and substance of the charge attributed to you. I have
however reason to apprehend that you have in your reply
regarded the form more than the substance of my inquiry, I
therefore request you to state what you have said (if any thing)
bringing into question my integrity as late presiding officer of
the gatriotic Baunk, in reference to the subject of my note of

the 15th inst. and also your autherity for any statement you
may have made on that subject. = Yours &c.

| JO. PEARSON.
Mr. Wy, Gunton, Washington. ' 1. Das )
To this letter so comprehensive in its scope I returned no
answer, as an explanatery one couldnot have been written
without involving Doctor Bradley ; and knowing that my own
course had been dictated solely by a sense of duty to the In-
stitution, I charitably gave eredit to the Doctor for being
governed by a like laudable motive;and rather than name
him as my authority, and thus expose him to a prosecution in
which he would be deprived of the benefit of his own testi-
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mony, I chose to risk one against myself notwithstanding the
odium attached to an action for defamation ; and to rely on
the facts as they were then understood, and on his evidence,
for my justification. Subsequently however another Director
who had mentioned the matter, did, to avoid being sued, give
up Doctor Bradley, as his authority. and then a suit was
brought against the Doctor. Other suits had been previous-
ly commenced by Mr. Pearson against me and the Bank, and
the Baok also instituted one against him. Not many months
had elapsed before an anxiety was manifested by Doctor Brad-
ley, to have the controversies settled without being carried
into court, and he called on me and read over either a letter
to, or a statement to be placed in the hands of, Mr. Mallett of
North Carolina, a friend of Mr, Pearson’s, for the purpose of
enabling him to aid in the accomplishment of the object—it
was read however in a manner so rapid and confused, as to be
not clearly intelligible to me, yet my impressions were that it
might be viewed as containing admissions ofa nature incompati-
ble:with his original representations (and but for which the
controversies would have never arisen,) and this I observed
to him, but he said the paper was so worded as not to be lia=
ble to that objection—I nevertheless thought it was, and ex-
pressed an opinion that by delivering it he would commit
himselt ; whether or not it was delivered I do not know.

‘In April-1828, Mr. Mallett appears to have visited Wash=
ington, and to have, after interviews with Doctor Bradley, and
Mr. Wm. A. Bradley, writlen to them as follows :

| WasniNcToON, 104 April, 1828,
e Wm. A. Bradley, P h

- Dsan S : Since the interview with you I have seen Mr.
Worthingion, and am autherized to say, if the Patriotic Bank
will pay Mr. Pearson’s check for five hundred and nipety-five
doilars, forty-five cenis, the suit brought by him against the
Bank shall be dismissed.

I am, respectinily, &c.
C.P. MAELETT.
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WaAsniNcron, 10th April, 1828.
Dy. P. Bradley,

Dear Sir : Since our conversation this morning, I had an
interview with Mr Worthington, and am authorized to say,
thatif you will communicate to me 1o writing what you bave
said in person, viz : that you never entertained an idea that
Mr. Pearson, whilst presiding in the Patriotic Bank, ever
acted directly or indirectly prejudicial to the interest of the
institution; that you have always considered him a Gentleman,
and entirely above any act derogatory to that character ; and
that you have no cause to change that opinion of him, the suit

brought against you, by Mr. Pearson, shall be dismissed.
Yours, &c.

C. P. MALLETT.

Mr. Wm. A. Bradley, appears in pursuance of the note
addressed to him, to have convened a meeting of the Board,
and to have communicated the result to Mr. Mallett in a
reply, of which the following is a copy :

Friday, 10th [11th] April, 1828,
C. Mallett, Esq.

Dear Sir: I have this day submitted your favour of yes-
terday to the Board ; they bave referred it to a Committee of
the President and two Directors to settle the whole affair in

dispute between Mr. Pearson and the Bank on such terms as
to them may seem best.

The Committee desire you to meet them to-morrow at the
Bank, at 2 o’clock. Y our most obedt.

WM. A. BRADLEY.
A glance at this correspondence cannet fail to convince the

most incredulous—ithat notwithstanding the peculiar circom-
stances under which Doctor Bradley had involved me in hiti.
gation, the plan of him and his son was to abandon me to my

fate.. The Board however was not thus disposed, and if
through artifice in wording the resolution, an authoritg WasE
given to the Committee similar to that designated '\n Mr. Wm.
A. Bradley’s letter, it was unintentional on the part of the
Board. The letter of Mr. Mallett is therein asserted to have
been submitted to the Board: it may possibly have been
produced, but without explaining its limited object, or commu-
nicating the information that Doctor Bradley had received a
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distinct proposition (although seen by Mr. Wm. A. Bradiey
before delivery as is proved by Mr. Mallett’s deposition,) and
%o me individually no offer of compromise was made. Had
not the Board been led to believe that the overture related
to all the malter in controversy, not only with the Bank but

with Doctor Bradley and myself, no resolution for a Commit-
tee could have passed. The Board regarded the Bank as
concerned in all the suits, and would have refused its consent
to the separate adjustment of any of them. The phraseology
of Mr. Wm. A. Bradley’s letter is obviously so equivocal as
not only to keep Mr. Mallett in the dark on this point, but to
leave an opeuning for evasion in case the experiment about to
be made should not succeed, and to which in consequence
of its failure he had to resort. By the deposition of Mr.
Mallett, it will be seen that conferences were held by him
with the Commuttee at the Bank ; that terms were agreed on ;

that a letter to him in conformity thereto was written and pre-
sented ; that it was not till after all this, that the suits against
Doctor Bradley and myself were attempted to be incladed in

the arrangement ; that when he found the Committee declined
Lo settle the Bank case apart from the others, he went away,
leaving the letter behind him and requesting to have any com-
munication the Committee might make sent to Brown’s Hotel;
that he soon afterward received the letter next hereinafter
set forth, being different from the one shown to him at the
Bank ; and that he replied thereto as will hereafter appenr.
The paper first prepared as the act of the Committee was the
prodaction of Mr. Wm. A. Bradley, and related simply to the
Bank case. The other members ofthe Committee well know-
ing that the Board would not sanction any settlement of that
case alone, ultimately withheld their concurrence, and the
negotiation was then terminated by the letters of which the

following are copies :

PAatrrioric BANK, Washinglon, 16th April, 1828..
Charles Mallett, Esq.
Sir : On the 10th inst. I adwqed you of the reference of

your favour of thatdate to a Committee who were authorized
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to settle the whole affair in dispute between the Bank and
Mr. Pearson. In obedience to the Direction of that Com-
mittee | now have the pleasure to inform you that when we
are advised by you that the suits against the Bank, Doctor
Bradley, and Doctor Gunton have been or shall be forthwith
struck from the docket then the Committee will direct the

proper officers of the Bank agreeably to the spirit of your
proposition, to pay Mr. Pearson’s check for $595 45, or such
sum as may appear to be due him on settlement. If the set-

tlement be made, the debit of $850 will of course be expunged

or a counter entry made.
Your most obdt. servt.

WM. A. BRADLEY.

WaAsHINGTON. 16th April, 1828.
Sir : | have received your letter advising me of the order
your Committee have given, and have to inform you that 1 am
not authorized to deviate from the proposition made you on
the 10th (memo. of 11th) shown the Committee constituting

part of the same. I am, respectfully, &c.
C. P. MALLETT.

To Mr. Wum. A. BrapLEY, Patriotic Bank.

On being made acquainted with the procedure of Mr. Wm.

A. Bradley in this Committee, so ungenerous towards me, and
opposed to the known views of the Board, an apprehension was
excited in the minds of myself and other Directors, that there
must have been something in the business which would not
bear tobe scrutinized ; and as a vindication of myself, might
become necessary, it was thought advisable to obtain verified
transcripts of the documents in possession of the Bank in re-

lation thereto. An application was accordingly made to the
Board, when permission was granted for my being furnish-

ed w'th the copies, of which, as before indicated, the present
Board has sought to deprive me, and protested against my
publishing, as a breach of trust.

Before the regular trial court the opinion of the attorney
employed in the defence of the Bank, Doctor Bradley, and
myself, and who at the outset had ridiculed the idea of Mr.
Pearson’s ever proceeding to trial, appeared to have under-
gone considerable change, owing as he intimated to the Book
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keeper baving made contradictory statements ; and he endea-
voured to prevail on me to write to Mr. Pearson, or his coun-
sel, an expiatery letter. This I declined doing, declaring at
the same time that as I had notdesignedly, if at all, done any
thing wrong, it would be more satisfactory to me to have my
case decided in open court, where all the attendant circum-
stances would become publickly known, than to offer any con-
cessions which might in the remotest degree implicate my
character, 1 authorized him nevertheless, if any disposition
was manifested by Mr Pearson for an amicable adjustment, to
say thatl was quite willing to leave the matter to the arbitra-
ment of three indifferent persons to be chosen in the usual
way, or even to his own relative, William. Roes, Ezq. of Fred-
ericktown, singly, and to make any atonement, which they or
he might prescribe.

On the 23d May, 1829, another special meeting of the
Board was held pursuant to a call of Mr. Wm. A. Bradley,

and at which he stated to the Directors, that Mr. Pearson
threugh his counsel had proposed an arbitration of the Bank

suits in connexion with those against Dr, Bradley and myself,
and a note was produced of that date from Doctor Bradley to
the Board in which he thus expressed himself :—¢ [ am per-
““ fectly willing to submit the matter in controversy with Mr,
‘« Pearson to any referee or referees the Patriotic Bank se-
“]Ject, and scrupulously abide their award.” Although the
Board after the failure of the former attempt to put an end
to the controversies, had expressed a determination to make
no advances to Mr. Pearson on the subject, yet it was not dis-
posed to reject any that were proper which might come from
him, and on a reliance that the statement thus officially made
by Mr. Wm. A. Bradley was true, it passed (having I believe
at my request excused me from voting) resolutions with a
preamhle as here set forth:

“ Having understood that Mr. Pearson by his .counsel hag
‘“ expressed a willingness to have the suit with this Bapk de-
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“ cided by arbitration and to connect therewith also the suils
¢ against two of the Directors, therefore

« Resolved, That the counsel of the Bank be authorized to
¢ confer with the counsel of Mr. Pearson, and settle the pre-
‘¢ liminaries of such arbitration in regard to the suit with the
¢ Bank; and also, that by and with the consent of Doctor Gunton
““ and Doctor Bradley, the several suiis against them may also
““be included in said arbitration.

¢ Resolved, That our said counsel be and hereby is author-
¢¢ jzed to select for the arbitrators on our part either Andrew
“ Way, Richard Smith, Clement Smith, or Roger C. Weight-
eman.

Not considering myself after the treatment I had experienc-
ed, to be under any further obligations to respect the feelings
of Doctor Bradley or hisson, and believing it to have been oc-
casioned by a dread of detection of some immorality, wherein,
owing to the suit against me, I might be supposed 1o have been
concerned, I was extremely reluctant to be individually a
party to any measure the tendency of which was to prevent a
publick investigation. Yielding however to the entreaty of
several Directors I wrote to the Board as follows :

WasuineTon Ciry, 25th May, 1829.
GenTrEMEN : Inasmuch as the Bank by a resolation of the

Directors passed on Saturday last, has for the reason therein
assigned agreed to an arbitration of the suit pending between
it and Mr. Pearson ; and as Doctor Bradley has given his as-
sent in writing to a submission of the suit ipstituted against
him, by Mr. Pearson, to the referee or referees who may be
selected by the Bank; and asit was on the representations of
Doctor Bradley and the investigation to which 1t led, that any
cause of the suit brought against me by Mr Pearson must bave
originated; and as in every thing that I may have said or done
in this affair, 1 have been guided solely by a sense of my
duty to the Bank as a Director, I hereby consent to leave
Mr. Pearson’s suit against me to the decision of the same re-
ferees as may have to determine the cases before mentioned,
at the same time declaring that this course is dictated only by
a desire to comply with the views of a majority of the Directors,
Yours, very respecttully,

WM. GUNTON.

To the PRESIDENT & DIRECTORS
of the Patriotic Bank.
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No unfriendly feelings of the Board towards Mr. Pearson
gave rise to the acts of which he complained. Not a member
of it, that 1 know of, had ever any misunderstanding with
him, and personally I had been for a long time favoured with
his custom. - A sense of duty to the institution alone influenc-
ed these acts, and if injustice had thereby been done to Mr.
Pearson the Board felt well assured that it must have been

most iniquitously misled. To free itself therefore from
even the imputation of blame it desired to have the matter
fully examined ioto, and this Mr. W. A, Bradley well knew.
It had not in passing the resolutions already set forth the
most distant idea of giving to the counsel of the Bank, any au-
thority to disavow, explain, or admit error iu its acts, nor as
respected myself personally had I any intention of giving to
him such an authority in my letter. Arbitration would have
been unnecessary to induce the Board or myself to make any
reasonable acknowledgment and satisfaction to Mr. Pearson

for any acts committed by either, if the same had been ascer-
tained to be unjust towards him  Whether or not any such

acts had been committed was considered to be the first ques-
tion for the decision of the arbitrators on a view of the whole
evidence on which both plaintifi and defendants relied, and the
understood ohject of the conference which the counsel of the
Bank was authorized to hold with the counsel of Mr. Pearson,
was the arranging of that evidence, the fixing upon the arbi-
trators, stating the points to be decided by them, and making
any other preparations which might be deemed proper ; and
it was fully expected that when these preliminaries had been
settled, the sanction of the Board, Doctor Bradley, and myself
thereto would have been obtained before the matter was sub-
mitted to the arbitrators. Under these impressions it was
with no little surprise that even before I knew of any steps
having been taken by the counsel, I was waited upon by the
arbitrator they had selected, who called to converse on the

subject of the paper to be signed by me, and in the framing of
which he kindly signified a desire to consult my feelings, 1
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expressed astonishment at the business having arrived at this
stage, and still more when on Inquiry [ learned from him
that no evidence whatever on behalf of the Board or myself
had been laid before bim; that he had not even seen the reso-
lutions or my letter ; that the papers submitted to him were
statements of the counsel in which the facts were disavowed
or admitted, and some ceorrespondence adduced on the part
of ir. Pearson ; and that he (the arbitrator) had only to decide
on the mode in which redress was to be afforded. Finding
this, I observed that no disavowals or admissions had been

made by the Board or myself ; and that as regarded me al-
though [ had every confidence in his judgment and integrity,
and should be perfectly willing to abide by his decision if form-
ed after an examination of the evidence on which 1 relied, yet
I could not consent to his making any award which would af-
fect me unless he first saw that evidence : and I added that
the Board I was sure would be alike opposed to his deciding
on the Bank case in the partial way in which it ‘had been sub-
mitted to him. Mr. Wm. A. Bradley was at this time from
home, having appointed VIr. Bacon, one of the Directors, to
act as President of the Bank during his absence, and to whom
I communicated the information 1 had received from the ar-
bitrator,and he went with me to the latter and objected to his
acting in the Bank case without first seeing the whole evi-
dence. He of course declined to arbitrate either, and thus
terminated this new manceuvre to impose upon the Board an !
myself. It commenced with a falsehood on the part of M .
Wm. A. Bradley, in asserting in his official capacity of Pre:

dent of the Bank, that the proposal for the arbitration crme
from Mr. Pearson through his counsel ; (and but for which
as is before intimated, and as the preamble evinces, the reso-
lutions would never have passed,) whereas it proceeded as
that counsel declared on being afterward asked by one of the

Directors,* not from him but from the other side, and this
———————————————————— e ————————

*¢ 1 likewise do remember when attending daily at h- Court room, on a
subpeenaof Mr. Pearson’s Counsel, (Mr. Worthingion,) that in my anxiety to
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the Director stated at the Board inthe presence of Mr. Wm.
A. Bradley, and without contradiction.

Since determining to make this Exposition I have applied
to the arbitrator for permission to take copies of the state-
ments of the counsel on which he had to act, and his obliging
dispesition and sense of justice having induced him to com-

ply therewith, I am enabled to present them to your notice.
Lhey are as follows :

Mr. Wallach’s Statement.

Sir : There are three suits depending in the Circuit Court
of the District of Columbia, for Washington County, wherein
Mr. Joseph Pearson is Plaintifi; one against the Patriotic Bank,
one against Doctor Phineas Bradley, and the otker aganst
Doctor William Gunton, which the parties have respectively
agreed to submit to your decision. It appears that on the 2d
July. 1827, Mr Pearson was debited in his account in the
said Bank with the sum of $850, and that certain entries have
been made on the Journal of the Directors of the said Bank
in relation to that debit, which as well asthe debit were made
[chiefly,] on [the] representations [of a late officer of said
Bank bat which that officer now disavows] then made to the
Bank which have been disavowed; and it is for you to decide
whether the said debit ought to be reversed and Mr Pearson
credited with the sum so debited against him so as to place
his account in the state it was in before said debit, and whether
any and what statement shall be made on said journal explana-
tory and in reversal of the said entries. In relation to the
suit against Dr. Gunton, the declaration a copy of which will
be delivered to you will inform you of the alleged cause of ac-
tion. Itis not admitted that he spoke the words charged in
the declaration ; and it is contended that whatever he did say
was predicated on the representations of others, and uttered in

his own defence and without any design of injuring Mr. Pear-
son; but in hie capacity of a Director of said Bank, and there-
fore it is submitted whether he can justly be called on to

m

be relieved Irom daily attendance, as a witness, 1 a-ked some questions as to
the truth of a proposition for an arbitration having been made by Mr. Pear-
son, and was informed that it (the propo-ition) did not come from him but
the other side ; which astonished me, having heard the contrary expre;snd
at the Board, by Wm. A. Bradley. Afier receiving this ivformation 1 do re-
collectio have spoken of 1t at the Board—to he majo: ity I believe, it was per-
fecily new, and the question was asked by whose authority the proposition
was made ? I do not distinctlv remember the answer ”’
[Extract from a letter of Doctor F. Cutbush.}

3
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make any explanation. [The similar suit against Doctor Brad-
ley 1s also submitted to ycu ]

RICHARD WALLACH, Attorney
Jor defendants, Patriotic Bank, Dr. Bradley and W. Gunion.

Mr. Worth ington’s Statement,

On the Books of the Patriotic Bank a charge appears in the
account of Mr. Pearson by which he is debited $850, on the
2d July, 1827, which charge was wmproperly made. As soon
as the charge was discovered by Mr. Pearson he objected to
it, and required its correction. This was refused. Mr. Pear-
son then proposed to submut the whole transaction to Mr.
Swann, S H. Smuth, and John P. Van Ness, who were Presi-
dents of three Baoks in the City. This was also refused ;
and the Baok proceeded to obtain certain ex parte statements
with a view to justify the said improper ¢harge, and have en-
tered those ex parte statements on the journal of said Bank
withont the knowledge or consent of Mr. Pearson. It being
admiited that these statements haviog been disavowed and ex-
plained or are susceptible of entire explanation, so far as to
excmpt Mr. Pearson from the charge of $850 aforesaid, and so
far as they may in any manner tend (without explanation,) to
affect the character of Mr. Pearson—it is submitted, 1st,
Whether the charge of $650 shall not be reversed and Mr.
Pearson’s account placed in the situation in which it would
bhave been had no such entry been made: 2d, Whether the en-
tries n the journal as aforesaid shall or shall not be reversed
or expunged, or what disposition shall be made of them.
Mr. Pearson having been informed on authority entitled to
credit that William Gunton bad propagated the charge stated
In the declaration in this case, which was calculated to affect
the character of Mr. Pearson as a gentleman, and his integri.
ty as late President of the Patrioic Bank, and being refused a
satisfactory disavowal or explanation from the said Gunton,
felt it due to himself to nstitute this suit, which was continued
from term 1827, withoutany offer of acknowledgment, expla-
pation or adjustment from said Guoton till within a few days. -
It being now understood that Mr. Gunton being satisfied that
the authority on which be may have repeated any charge
against Mr. Pearson in relation to the subject-matter of the
declaration in this case, has disavowed or satisfactorily explain-
ed such charge so as to exempt Mr., Pearson from all MR paa.
tion of blame or impropriety in relation to the subject of this
controversy ; it is submitted what shall be the form and ex-
tent of acknowledgment or disavowal to be made in writing
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by Mr. Gunton—on what terms as to costs the suits shall be
dismissed or agreed. |

WM. M. WORTHINGTON.

It 1s agreed that the preceding statement and one of the
same date signed by the Defendants’ counsel shall be laid before
Mr. Richard Smith, and his determination shall be conclusive
~on all the parties. Mr. Pearsonis to be allowed to lay before
Mr Smith the letters of Col Andrews, and William Prout,

and the correspondence between Messrs. Bradley and Worth-
ington. |

od June, 1829. WM. M. WORTHINGTON,

for Pluiwt;‘ﬁ’.
RICHARD WALLACH & F. S. KEY,

for Defendants .

Copies of the letters of Col. Andrews and Mr. Prout will
be found in the Appendix marked Nos. G, and 7; the other
correspondence referred to I have not been able fo obtain.
The words in the statement of Mr. Wallach which T have in-
cluded in crotchets have been expunged in thé original, and
the words in italicks, have been interlined. The expunged
words evince not only that an unjust attempt was made fo
throw the chief blame on alafe officer of the Bank, but alse
that Mr. W, A. Bradley’s representation to the Board at the
special meeting on the 23d May, 1829, must have been more
untrue than has been already noticed, as the obliteration of
the clause submitting to the arbitrator the suit against Doctor
Bradley, and the utter silence respecting his case in the state-
ment signed by the counsel joirntly, manifest that there was on
the part of Mr. Pearson no disposition to have it arbitrated with
the others, and the mode devised on behalf of the Doctor for
settling it separately, whatever it may have been, was kept
a secret from the Board and myself. What instructions the
Counsel of the Bank received from its execative officer, Mr.
Wm. A Bradley, to justify them in submitting the suits against
the Bank and me to arbitration on such statements as the
foregoing, [ must leave to be inferred from the tenor of thoge
statements, The disavowals and admissions therein mude
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were, | repeat, wholly fictitious and unauthorized as respect-
‘ed the Board and myself, and neither could have been induced
to consent to a reference thereon. Iurther comment re-
specting them is thought to be unnecessary.

At one of the regular meetings of the Board a short time
thereafter, and at which Thomas Munroe, Esq. a Director
who had until then rarely attended, was present, the sabject
was iotroduced, and in discussing 1t he advocated a settlement
of the Bank suit without regard to those against Doctor Brad -
ley and myself This induced me to ask Mr. Munr.e wheth-
er he had informed himself of all the circumstances giving rise
to these controversies ; and on his replying in the negalive,
I observed that if he would trouble himself to read over cer-
tain proceedings entered on the journal and whereto 1 direct-
ed his attentien. he would 1 thought be of opinion that the
cases were too intimately connected to be separated with
propriety. Whilst he was doing so, Mr. Wm. A. Bradley
remarked that but for a violation of the rules ol the Bank by
one of the members of the Board, nothing of the kind could
have happened. linquired whether he alluded to me—he
hesitated, and on a repetition of the question, admitted that the
remark was intended for me My iodignation thereat was
highly excited and freely expressed. | referred to the cir-
cumstances under which the suit against me had been com-
menced, and to the surreptitious means by which a settle-
ment thereof and of the suit against the Bank, injurious to the
reputation both of the Board and myself, had been endeavour-
ed to be forced, and said that these I had thought would have
_prevented my being surprised at any steps on the part of Mr.
Wm. A. Bradley, or his father, concerning this business ; but
that after the efforts the Doctor had used to establish in the
Jinds of the Directors, the guilt of Mr. Pearson in relation 1o
the $850 transaction, and to prevail on me and another Dj-
rector to try to persuade certain Stockholders to vote against
Mr. Pearson on that account, I most certainly was not pre-
pared for a charge, from the quarter whence it came, of hav-
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ing violated the rules of the Bank in doing so. Doctor Brad-
ley here said that althouvgh he had urged me and the other Di-
rector to see these Stockholders, he had not told us to mention
that matter to them. [ observed that whether he had told us
so in express words or not was immaterial ; that this, bearing
in mind the purpose for which we were to see them, was ne-
cessarily implied ; that there could have been no prospect
of succeeding with them, if, when they demanded our reason
for putting out Mr. Pearson, we refused to assign it ; that as
it happened however I had the consolation of knowing that
prior to the election I had conversed on the subject with no
other than the Directors, and that what | had afterward said,
and in respect whereof the suit against me had been brought,
was only in my own defence, when blamed for the course
which had been pursued in displacing Mr. Pearson. Much
more passed which my memory will not enable me to detail.

The being unexpectedly and groundlessly charged with the
infraction of a rule which declares that a Director violating it,
shall be deemedguilty of dishonourable conduct, hadso rous-
ed my feelings that I had little command of them. Before

we parted however the Doctor and his son manifested, by the
manner in which they strove to conciliate me, their regret at
this unwarrantable aggression, and in a degree | was appeased.
Fearing after I had left them that my anger might bhave led
me to an unbecoming excess, I questioned the other Directors
who had been present, on this point, and they with one ex-
ception, in effect signified an opinion that the provocation

fully justified all that [ had said, and that the independent
spirit I had evinced merited commendation. The Director
to whom the exception applies was Mr. Hughes, who observed

that he was sorry to witness such warmth atthe Board, but
that he would not say who he thought was in the wrong.
T'his was the only occasion on which 1 used any intemperate
langaage; and 1 have been thus particular concerning itin or-
der to a correct understanding of certain allusions in the cor-

respondence contained in the Appendix.
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At the last December ferm of the Circuit Court the causes
were to have been called up for trial, a mode of concluding
them rather too inquisitorial and public to suit Doctor Brad-
ley ; and to prevent this the Board was induced at a meeting

held on the 10th of that month, to pass a resolution with a
preamble as follows :

“ It having been represented to the Board that Mr. Rich-
¢ ard Smith had returned the papers submitted to him, agree-
““ ably to resolution of 23d May, 1829, on account of some of
‘“ the parties concerned in the reference then agreed upon
“ pot being satisfied with the statements made to him, in smd
“ reference ; and that the smits pending against the Patriotic
“Bank, P. Bradley, and W.Gunton were in progress—

‘“ Resolved, Therefore that Mr Smith be now respectfully
““ requested to arbitrate the subject-mfﬂter of said suits, and
“ that all parties be permitted to submt all the evidence in
¢ their possession to hioy, and to abide by his decision.”

Thereby it will be perceived the production to the arbi-
{rator of the evidence vindicatory of the Board and myself,
and the non-exhibition of which caused the prior reference to
be unsuccessful, was provided for. Of this resolution a copy
was transmitted to Mr. Smith, and by him to Mr. Pearson’s
counsel who signified a consent to a decision by Mr. Smith, in
a note as follows :

Wasaineron, December 14ihy, 1829.
Dear Sir: The Counsel for Mr. Pearson 1n the case
against the Patriotic Bank, cannot consent to act under the
terms of the resolution of the Board of Directors of the Patri-

otic Bank annexed to your note of the 11th inst. They con-
sider themselves at liberty to say that Mr. Pearson will con-
sent to your decision on the statement of facts already in your
possession or any other evidence or information you may think

proper to require. Your obedt. servt.
WM. M. WORTHINGTON.

Ricmarp Smitu, Esq.

The vindicatory evidence alluded to wae submitted to Mr.
Smith, who frankly deeclared an opinicn that it was sufficient
to warrant the acts of the Directors, if the representations
therein set forth had’ been true ; but that, as these had been
disavowed by Doctor Bradley the acts ought to be reversed.
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The letter of the Doctor, containing the disavowal was
as follows :

- WasniNeToN, 22d December, 1829.
Sir : In accordance with the proposition heretofore sub-

mitted on my behalf by Joseph H. Bradley, Esq. to your
friend, Mr. Worthington, 1 proceed to say, | have never by
any act or declaration of mine, intended to impeach or be
understood as impeaching your honour, integrity, or character
as a gentleman. I expressly declare that 1 do not impute to
you and disavow imputing to you, any impropriety in relation
to the use made by the late A. Bradley, Jr of the sum of §850
belonging to me and borrowed by him from my account in
the Patriotic Bank. Respectfully, your obedt. servt.

P. BRADLEY.
Jos. Pearson, Esq. Washington City.

Mr. Smith’s award after reciting the reference of the Bank

suit to him, and specifying the points for his decision pro-
ceeds thus :

From the statement of facts submitted by the Counsel of
the parties and from the testimony laid before me it appears

that the representations on which the charge was made bave
been disavowed or explained insucha way as to present a

different view from that first entertained by the Board of Di-
rectors. 1 would therefore suggest that a counter entry be
made in Mr. Pearson’s account, placing it in the situation in
which it previously stood, and that interest be paid by the
Baok on the amount withheld from Mr. Pearson. With re-
gard to the entries in the journal in relation to this charge as
they cannot with propriety be expunged from the Book I
would suggest that the Board of Directors pass a resolution

to the following effect, and furnish Mr. Pearson with a copy
thereof, viz ;

Whereas the entry referred to having been adopted on rep-
resentations then made to the Board, which it 1s sinc-e_declar-
ed were not intended to convey the meaning then given to
them by the Board, nop any idea injurious to Mr. Pearson,
the Board do resolve that the charge of $850 in Mr. Pear-
?0[]’9 account on the 24 July, 1827, he PBVBI‘S&d, and that all
imputations and injurious suspicions resting on bis character

in consequence of such representations be and the same are
hereby removed.

A meeting of the Directors was held’on the 24th December
last, and when a resolution was passed in this form—
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« Resolved, That the award made by Mr. Smith, in the
¢ cnse of the Bank submitted to him be and the sume is bere-
«« by received ;and it is ordered that the Counsel of this Bank
« he and hereby 1= directed to agree to the discontinuance of
¢t aaid suit of Mr Pearson versus the Bank, and to discontinue
¢ the suit of the Bank versus Mr Pearson so soon as Mr.
<« Smith shall notify him, (Mr. Wallach ) of awards having
¢ heen made by Mr. Smith in the cases of Doctor Bradley

‘¢ and Doctor Gunton.”

Mr. Smith declined to arbitrate the suit against me, but
kindly offered to act as a mediator ; and as from the series of

conduct of Doctor Bradley and his son, and finally from the
total disregard to truth displiyed in the Doctor’s letter of the
294 December last, I had become fully satisfied in my own
mind that he had most atrociously calumniated Mr. Pearson,
and imposed upon me and the other Directors; I placed in the
hands of Mr. Smith ihe form of such a statement as 1 was wil-
ling to make and this having been submitted to Walter Jones,

E«q one of the counsel of Mr Pearson, and slightly altered
by him, was transcribed and signed by me. and received by
Mr Pearson as satisfactory—It was in the following words:

If I have ever used any expressions injurious to the cbar-
acter of Joseph Pearson, Esq. in relation to a transfer ot $850
to the credit of his account from the account of Poctor Phin-

eas Bradley on the Books of the Patriotic Bank such expres-
cions were so used in my character as a Director of said
Bank, and upon the authority and declarations made to me
by Doctor Bradley and the entries on the books to which the

same referred. 1 have however with no little surprise seen
a letter from Doctor Bradley to Mr. Pearson dated 22d De-

cember, 1829, wherein he says © I bave never by any act or
«« declaration of mine, intended to impeach, or be understood
¢ a¢ impeaching your honour, integrity, or character as a
« gentleman ; I expressly declare that I do not impute to
¢« you and disavow imputing to you, any impropriety in rela-
¢ tion to the use made by the late A Bradley,Jr. of the sum
«« of 850 belonging to me, and borrowed by him from my
“« gccount in the Patriotic Bank.”

The truth of this, in justice to myself, 1 must ungualifiedly
deny : and if evidence be required 1o corraborate my asser-
tion, 1 have sufficient to satisfy any person, however incred-
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ulous he may be, that in his declarations before alluded to,
Doctor Bradley did make such imputations. Under existing
circumstances I am happy to find that there is no evidence to
gustain these imputations except the entries on the books, and
which do not show that Mr. Pearson was privy thereto ; and
now understanding distinctly from a conversation with Rich-
ard Smith, Esq. that Mr. Pearson had no knowledge till atter
the death of the late Abraham Bradley, Jr. how or from whom
the latter obtained the $850 placed to the credit of Mr. Pear-
son, | have no hesitation in stating that | consider Mr. Pear-
son’s character has been unjusily assailed in relation to this

transaction, and that no imputation ought to rest upon him re-
specting it. W. GUNTON.,

Washington, December 29, 1829.

In making the alteration alluded to, Mr. Jones erred in one
particular, namely, io fixing the period at which Mr. Pearson
first acquired the knowledge therein designated, after the
death of the late Abraham Bradley, Jr. instead of after he
had left Washington for the benefit of his health—the error
was noted on the statement by Mr. Smith, and is mentioned
here because on this point the statement disagrees with testi-
mony which will be hereafter noticed. After explaining in
a note on the aforesaid form his reason for desiring that alter-
ation, Mr. Jones in a spirit of benevolence offered the follow-
ing remarks : ‘‘ [ would farther suggest that perhaps it is un-
‘“ necessary to express such pointed countradiction of Doctor
*“ Bradley, as it might be sufficient to say, after quoting Dr.
“ B’s letter, (on the first page) that Dr. G. clearly understood
““* Dr. B’s verbal declarations to be different, but as this letter
‘“ contains so strong and distinct a disavowal on the part of Dr.
“B. Dr. G. considers the original representations which
" rested on the sole authority of Dr. B. as utterly unfounded.
““1 think if the force of expression in so far as it brings the
*two Doctors B and G. in collision could be somewhat miti-
‘¢ gated it would be better.”

Highly as I respected advice from such a source I could
not listen to it in this instance. The point whereon Doctor
Bradley and myself were in collision was one respecting

which there was no room for doubt. I had not to rely as Mr.
4
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Jones supposed on verbal declarations susceptible of being
misunderstood; nor could I, as it appeared te me, have admit-
ed the possibility of a misconstruction of those the Doctor
had made, without a derogation of myself and the other Direc-
tors in the public estimation, inasmuch as a repert and acts so
deeply affecting character as those which gave rise to the
suits against me and the Bank, would have been inexcusable,
had not the same been predicated on representations clear
and positive and emqmtmg from a source then considered
worthy of confidence ; a misunderstanding of them besides had
not been pretended by Doctor Bradley—that as he well knew
would have been 1n vain ; an absolute disavowal suited him
better ; he had not to learn that althoangh his letter would
be promulgated the record ewdence refuting it was inacces-
sible to the pablic view. What he had disavowed, I had

been sued for uttering ; and the prosecution against me was
known wherever his letter was likely to be exhibited—he was
my aathority, and had been so declared in my aforesaid letter
of the 25th May, 1829 ; his disa?owal, therefore, if creditea,
could not have failed to produce an impression that I was the
orignator of the calumﬁy Under such circumstances exten~
uation was out of the question. Indeed it was not without
much persuasion that 1 was induced to sign a statement at all,

not because of any unwillingness on my part to make to Mr.
Pearson an acknowledgment similar to that already set forth,

but because I thought that strict justice to myself, and the oth-

er Directors would not be satisfied after such a disavowal, by
a private adjastment, nor without havmg the facts fully expos-

ed in open court, by a rigorous examination of the Doctor in
my defence, confronting him with the record evidence in pos-
sedsion '0f the Bank. My commiseration for him in such a
situation however was invoked and granted ; and in return for
this forbearance, he and his son by a concealment of their in-
tention, except to some few of the Stockholders, whose votes
they could influence, and by voting against me, not only m
respect of the stock of themselves and relatives, but also of
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(hat of other Stockholders whose proxies had been obtained,
but would not knowingly have been permitted to be used in
opposition to my re-election. have succeeded in defeating it.
The fact of my bhaving been displaced through their means,
might be wviéwed by many as corraborative of the Doctor’s
disavowal,as it could not be well supposed that a person in
the situation io which he was placed by my statement, would
venture to set me at defiance, or on his account to allow his
son to do so, unless I was in the wrong ; and the creating an
impression to this effect was probably their object, calculating
that the privacy of the testimony | held would operate as a
restraint on my using it in proof of the ‘assertions which that
statement contains. As to the justness of so using it however,
in defence of my own character, 1 entertain no doubt, nor will
any [ trust rest on the minds of those I am addressing.  To
establish the truth of those assertions, that testimony was
deemed amply sufficient by me, but when they swwere penned I
was unapprized of the existence of ‘olther ewvidences, copies
whereof tor the present purpose I have in part been permit-
ted to take, and have in other part obtained from the files of
the Circuit Court, and which afford the means for displaying
the conduct of Doctor Bradley, in this affair, and the worth-
lessness of his word much more fully than I could then “have
imagined. Iniending to introduce these evidences at length
in this publication I shall in the comments I have to offer, con-
fine myself to some of the leading points. The first I shall
notice is the conversation between him and Mr. Mallett, on
the 5th July, 1827, as detailed in the deposition of the latter,
[See Appendix, No. 8.] "By this it will he seen thatfin ac-
counting ' for ‘the expulsion of Mr. Pearson from the Presi-
dency of the Bank thie real cause was pot even alludedto by
the Doctor; butthat he instead thereof feigned adother, ascrib-
ing it toa belief entertained by him and other Directors that
Mr. Pearson had been engaged in procuring proxies with the
object of preducing a ‘change in the direction or management
of the lnstitution, hostile to the views of ‘the gentlemen con-
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cerned in the election: also, that on being questioned by Mr.
Mallett, whether in truth Mr. Pearson had been thus engaged,
and for this purpose, the Doctor declared, that a very short
time prior to the meeting of the Stockholders, he had learned
there was no foundation for the report, and that but for his ill
health which prevented his attending the meeting, Mr. Peuarson
would have still been the President. Doctor Bradley voted
both against Mr. Pearson at the election, and for Mr Wm. A.
Bradley as President at the meeting of the Directors on the
following day. More need not be said on this point.

Mr. Mallet’s deposition also shows that on the 6th July,
1827, he again visited Doctor Bradley, *o learn whether he
could obtain a discount at the Patriotic Bank. telling him why
it was wanted, and that $850 of the money would be applied
by Mr. Pearson in liquidation of the debt due by him to the
estite of Abraham Bradley, deceased, and be paid into the
hands of Willlam A Bradley, his administrator. ~ Here it will
be perceived the Doctor’s attention was called to the very
debt, the mode of contracting of which, as represented by
him to the Directors, had been the actual cause of Mr Pear-

son’s removal, and yet not a word of complaint against the
conduct of the latter in relation thereto was elicited from
the Doctor.

The deposition of Mr. Mallet further shows that in October,
1827, he bad another interview with Doctor Bradley, and at

which the recharge of the $850 to Mr. Pearson’s debit, was
referred to by Mr. Mallett, as the chief ground of concern to
Mr. Pearson, and as that about which he much censured the

Doctor, he having, so soon as he bad learned that this money
had been borrowed by the late Abraham Bradley from the
Doctor, called on him, and inquired if he then wanted it, or
would give Mr. Pearson notice when he should require it;
and that at this interview the Doclor admitted the conversa-
tion with Mr. Pearson to have taken place at about the time
that Mr. Abraham Bradley went to Philadelphia, and also that
the Doctor had known of the money transaction with Mr..



29

Abraham Bradley siz weeks before he went away. The Doc-
tor’s letter of the 21st July, 1827, before referred to and
marked No. 4 1nthe Appendix, will be found to vary from
these admissions in both particulars, and especially with re-
gard to the time at which the money transaction with Abra-
ham Bradley became known to the Doctor, which instead of
six weeks, 1s 1n the letter said to have been but a few days,
before Mr. Abraham Bradley went away. The letter too
will be found to vary from the account already given, (and
which as before observed has been taken from a report pre-
pared soon afterward, and adopted by the Board of Directors
including the Doctor himself.) of the verbal represeutation
made by the Doctor to the Investigating Committee on the
30th June, 1827, as respects the person he saw at the Bank
when he called to ascertain the state of his account. In the
letter he expresses the Cashier to have been present, and to
have given him the information; whereas according to the
verbal representation he then saw only the Book keeper  The

Book keeper was Mr. I C. De Krafit, whose statement dated
on the 16th December, 1829, appears in the Appendix mark-

ed No. 9, and contains as follows : ¢ The day afier the infor-
“ mation was received from Philadelphia of Mr A Bradley,
¢« Junior's death, Doctor Bradley asked me at the Bank to let
‘“ him see the state of his account; on his examining the
‘“ account, he asked me the meaning of the charge of $850
‘“ in his account. I stated to him as mentioned above. Doc-
‘“ tor Bradley said it was done without his knowledge or con-
‘“ sent, and that he supposed the Bank would be responsible.”
With the light this sheds on the affair no one it is conceived
can well avoid the conclusion that the plot had ifs origin after
the receipt of the intelligence of the death of Mr. Abraham
Bradley ; and connecting therewith the circumstance of hig
having left home about the 14th May, the admission m.ndgal fo
Mr. Mallett by the Doctor of his having known of the money
transaction with Mr. Abraham Bradley siz weeks before he
went away, and the fact that this transaction occurred on the
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31st March, the inference seems irresistible that the Doctor
was privy thereto at the outset, and this inference is further
sustained by a letter written by the Doctor to Mr. Pearson,
of which the following is a copy :

SIPE : Your letter of inst. has been received ; no ex-
pression of mine warranted the remarks your letter indicates.
Tosay that you influenced the Cashier about an irregular trans-
action would be casting a reflection on the character of him
whom we shall see no more, as well as yourself. 1 have sel-
dom mentioned the $850—never with the intent to do any per-
son an injury. If any umproper report bas obtained circula-
tion it cannot.have arisen from any observation of mine unless

from a decidedly erroneous impression in regard to my re-
marks and views. Respectfully Sir, your obedt. servt.

W. City, 12th July, 1627. P. BRADLEY.

The first part of this letter if entitled to credence would in
effect exonerate Mr. Abraham Bradley from any blame inthe
transaction in question, and from which if it was unauthorized
by the Doctor he could not possibly have been exempt. The
remaining parts of this letter and the disavowals contained in
the letter to Mr Pearson, of the 22d December, 1829, are so
completely falsified by the Doctor’s verbal representation to
the Investigating Committee, un the 30th Jane, 1827, and by

his letter to another Committee on the 21st July, following,
both already noticed, as to leave no necessity for further testi-

mony on this point. An extract from a letter lately received
by me from Doctor E. Cutbush, indicates however so clearly

the atrocious nature of the imputations cast upon Mr. Pearson
by Docter Bradley that I insert it here: “1 do remember
¢t after I became a Director of the Patriotic Bank, at one of

¢« the meetings of the Board, that Doctor Bradley when in con.
«t yersation on the affair between himself and Mr  Pearson,
¢« called my attention to the 3d section of the act to extend
«the charter, dated March 2d, 1821.” ' '
The section thus referred to is one renleringany President
or other officer of any of the Banks of the District of Colum
bia who should embezzle, &c. the money or other property
of the Bank, liable to prosecution by indiciment in the Cir-
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cuit Court, and on conviction to be adjudged a felon, and se-
verely punished by fine and imprisonment : and implictly
relying on the correctness of Doctor Bradley’s accusation, I
went to the Circuit Court at its firstsession after I was sued,
for the express purpose of presenting Mr. Pearson under
this section, and was stopped fiom going before the Grand
Jury, solely by the dissuasion of Mr. Wallach, the Counsel
employed by the Board to defend the suits against the Bank,
Doctor Bradley, and myself, and whose advice under the cir-
cumstances 1 did not consider myself at liberty to disregard.
In the Appendix will be found the copy of a circular, mark-
ed No. 10, addressed by me with the desire therein expressed
to various gentlemen who were Directors of the Institution
during the period I had aseat atthe Board ; also copies of their
replies, and other correspondence between me and some of
them marked from No. 11, to No. 24, inclusive ; and to which
| respectlully solicit your attention.

| _ W. GUNTON.
- Washington, November 4, 1830.
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APPENDIX.

e m—— e e

No. 1.
W. Gunton to the President and Directors.

- WasHINGTON, Aug. 5, 1830,
GeNTLEMEN : Several of my friends coinciding with me in

opinion that my being voted out of the direction of the Patri-
otic Bank, after having, for so many years, been a member of
the Board, will, unless the public be otherwise informed, ren-
der me liable to a suspicion of having acted improperly while
a Director, mmore especially when viewed in connexion with
the suit well known to have been instituted agaiust me by the
late President of the Bank for defamatory words alleged to
have been spoken by me as a Director, and which. after a
pendency of more than two years, was stricken off the docket

without any general promulgation of the grounds of the settle-
ment ; and having myself no doubt that it1s owing to the course

which a due regard to my own reputa ion compelled me ulti-
mately to adoptin effecting this settlement, that my re-election
was defeated, | contemplate, as an act of justice to myself,
and for the satisfaction of my friends, to publish a full exposition
of all the facts 1n relation to the suit before alluded to, and the
concomitant circumstances ; and as, in doing this, I should
prefer introducing docamentary evidence to the describing its
import from recollection, and appealing to the Directors in-
dividually for corroborative testimony, | ask that permission
be granted for furnishing me for the purpose with such ex-
tracts relating to the subject, from the Journal of the Direc-
tors, as [ may point out, together with a list of the stockhold-
ers who voted at the last election, the amount of their stock,

and the names of the proxies of such of them as did not vote
in person. Yours, respectfully,

W

W.GUNTON.
The President and Directors

of the Patriotic Bank.

e

No 2.

Reply to the above Letter.

PATrRIOTIC BANK, Washington, Aug. 5, 1830,
Wwn. GunTon, Esq.
Sir : | am directed by the Bouard to acknowledge the re-
ceipt of your letter of this Jate, and to communicate to you

the following extract from the minutes as their reply :
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“ Aletter was receiwved from Mr. W. Gunton, of which the
following 1s a copy :

“ Whereupon it was unanimously resolved, that the Board
cannot accede to the propositions contained therein ; and fur-
ther, that Mr Gunton be requested to return to the Board
the copy of the papers and proceedings on the Journal of the
Board relative to the dispute between bim and Mr. Pearson,
g,[.a,nied to him by l‘.ﬁSOllltiUl] of I.-h,e BOH!’d, 1st MH)’, 1828,
that dispute having been settled, and the purpose for which it
was granted completed.

““ Resolved, unantnously, That the Board will view the
publication by Dr Gunton of those papers, or any of them. as
a breach of trust, and they solemnl y protest agawast such pub-
lication.” Respectfully, yours,

H. T. WEIGHTM AN, Cashier.

It may not be amiss to note, that at this meeting only Mr,
Wiliiam A. Bradley and six of the Directors were present .

?
and three of whom being new members, could not have been
in a situation to vote understandingly on the subject.

No. 3.
Wm. Gunton to the President and Directors.

WAsSHINGTON, Aug. 7, 1830,
GenTLEMEN : [ have to acknowledge the receipt of a letter

from the Cashier of the Patriotic Bank, dated on the 5th inst.

fransmitting, as a reply.to my letter to youn of the same date,
an extract from the miputes of.the proceedings of the Board
on:that day, in which I find, not only a refusal to accede to the
request contained in my letter, but a call on me to return to
the Board the copy of the papers and proceedings on the
Journal of the Board relative to the dispute between me and
Mr. Pearson, granted to me by resolatiyn of the Board, lst
May, 1828, that dispute having been setiled, and [as the ex-

tract proceeds to say,] the purpose for which it was granted
completed. The main object of my now addressing you, 18
to signify respectfully m

| y julention not to comply with this
call ; and I avail myself

of the present pl,u,ni,t.v o add,
that the Board could not p ?F )

. in my opinion, if it bad duly reflect-
ed on the subject, *p
for which the 0

or even allowed itself to- name, the purpose
sion to which jt

Py was granted, have arrived at the concly-

came, as to this purpose belng completed ;

nor.have considered itself as having any.reason to view the
5 |
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publication by me of any of these papers ‘““as a bmeach of trust.”
The copy in question was furnished to me not for any pur-

ose of the Bink, but for my own justification, it any occaston
should thereafter arise rendering its use necessary. The cir-
cumstances attending the settlement of the dispute referred to,
and a more recent occurrence, have, as myself and friends
consider, given rise to such an occasion, and I am quite con-
tent that those to whom the matter 13 designed to be ade
known. may decide whether, in applying any part of the
transcript thus furnished to the express use for which it was
obtained, I shall commit any *¢ breach of trust.’’

An earnest desire to present the whole case in its most cor-
rect form, dictated the requests before alluded to. 'I'he re-
fusal of the Board to comply therewith. will, | feel confident,
have due weight in inducing a discerning public to excuse any
errors which may arise in describing from memory the unport

of the testimony withheld.
Yours, respectfully,

W. GUNTON.

The President and Directors
of the Patriotic Bank.

No. 4.
Dr. P. Bradley to the Investigating Commattee.

Genrtremen : 1 have received yours of the 14th instant, and
in reply, observe that I have no personal knowledge of the
$850 referred to in your letter ; such information as 1 have
in regard to the matter has been principally derived from the
late Cashier of the Patriotic Bank and Mr. Pearson A few

days before the Cashier departed for Philadelphia, | called

at Bank to examine my account On examination I was sur-

prised to find the balance so much less than I expected. On

referring to an entry of March 31st, I found my account de-

bited $850, without my authority or previous knowledge.
The Cashier being present, informed me that Mr. Pearson
being disappointed in borrowing money to meel a considerable
balance against him, had, with bim, (the Cashier) turned to
my account and found a balance in my favour ; it was then
agreed that my account should be debited with $850, and Mr.
Pearson’s account credited with the hke sam ; Mr Pearson
being confident of replacing it in a few (I believe ten) days,
from Eastern funds. On the day of the Cashier’s departure
for Philadelphia. he expressed great regrel and disappoint-
ment that Mr. Pearson had not returned the money as agreed
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apon, but never intimated that his agency in the affair arosze
from any person’s influence. The week preceding the decease
of the Cashier, Mr Pearson called on me and observed, that

$850 had been borrowed from my account and credited to his
to meet a particular exigency, and which he had caleculated to

pay a good many days ago from Eastern funds, but his expec-
tations were not realized  He then proposed that he would
repay me that sum. provided 1 would give him a few days
notice when I should want it. T'he proposal 1 could not ac-
cept, as | looked to the Bank, and to no individual for it.
Respectfully, your obed’t,
July 21st, 1827. P. BRADLLY.

Messrs. GunToN, InGLE, and Prour, Commattee.

No. 5.

Myr. Wm. A. Bradley to the Investigating Commattec.
WasgINncToN Crty, 21si July, 1827.

Messrs. Wy, GunTon, Joun P. INGLE,
and Wwu. Prout, Commattee.

GexTLEMEN : In reply to your iuquiry of the 14th inst. 1
have to state, that a few days after | administered on the per-
sonal estate of A. Bradley, jun. deceased, Mr Pearson in-
formed me be was indebted to the estate $850 I stated that
I had not seen any evidence of the debt among Mr. B’s papers.

Mr. P. did not say whether such evidence existed, but re-
peated that he owed the estate the money.

Upon inquiry of Mr. De Krafft, bookkeeper of the Patrio-
tic Bank, 1f he knew in what way Mr. Pearson became in-
debted to Mr. A. Bradley, he replied that the debt was not
due to him, but to Dr. P. Bradley, and that Dr. P. Bradley’s
Bank account had been charged $850, and Mr. Pearson’s cre-

dited to pay an overdraft.

With great respect, your most obed’t. servant,
WM. A. BRADLEY.

No. 6.
Col. C. Andrews to Joseph Pearson, Esq.
: WVasaineron Crry, July 21, 1827,
DEeARr Sir: In compliance with your request, I now state to
you, in writing, the conversation which occurred between Mr.
Wiiliam Gunton and myself on the afternoon of Monday, the
2d instant, subsequent to the election for Directors of the Pa-
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triotic Bank. After the close of the polls, and the ballots
were counted, I left the banking house and repaired to the

Board of Aldermen, where | remained until their adjournment.
~ Subsequently to which, | went into the room of the Board of
Common Council, where | met Mr. William Gunton. who in-
quired whether 1 had remained at the Bank until the votes
for Directors were counted. I answered that I had. and that
I felt very mach surprised at the result. That Mr. Pearson
had voted in favour of the very men who had evidently com-
bined to turn him out, and clearly without his baving the
slightest expectation of such a result. Ialso commented upon
the unmanly and unjustifiable course of conduct pursued.
He replied that ke could not, and would not, have voted for
Mr. Pearson after what had occurred He then proceeded
to state, that Mr Pearson, as President of the Bank, in con-
junction with Abraham Bradley, the Cashier, had directed
a transter of $850 from the account of Dr. Bradley, to the
credit of Mr. Pearson. who stood charged with an overdraft
of that amount. I then asked him why they had not, as oen-
tlemen and honourable men, brought it forward whilst Mr.
Pearson was in the Direction ? and he replied, that he had
expected, at the preceding meeting of the Board, that Dr.
Bradley would have come forward and made the charge, but
that he neglected to do s0. We shortly after separated. The
aforegoing statement is as substantially correct, and as near
the langaage used, as | can now remember.

I am, very respectfully, Sir,
Your most obedient servant,
CHRIST’R. ANDREWS.
Josern Pearson, Esq. Present.

e e

No. 7.
Mr. Win. Prout to Joseph Peurson, Esy.
_ | WasniNeTon Ciry, 1Tt Aug. 1827,
Str : Your’s of 9th inst. 1s received ; in answer to which;
as far as 1 can charge my memory respecting the conversation
between Col. Andrews and myself, touching the subject mat-
ter of your communication, I miéntioned to him, that, on the
authority of Dr. P. Bradley, who stated that the sum of $850
was transferred from his account to the credit of yours, and
thdt the transaction was with your privity and Knowledge.
Dr. B. stating, at same time, he derived his information
from A Bradley, jun. the late Cashier, and your own personal
acknowledgment to him ; to this effect—¢* hat you had this
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sum of ns, and would refund the same on a short notice
given you by the Doector.” A statement of this kind being
made by one of the Direction, I freely mentioned to Col A,
my sentiments on the subject, which were—that a person
placed at the head of a moneyed institution, who would be
concerned in a transaction of this kind, was more culpable
than one not similarly situated ; or somethiog to this effect.
Respectfully, yours,

WILLIAM PROUT,

| e i,

No. 8.
Mr. C. P. Mallett’s Affidavit.

UNITED STATES OF AMERIGA,E
North Carolina District.

The deposition of Charles P. Mallett, of lawful age, taken
at the instance of the Plaintiff, by me, Henry Potter, District
Judge of the United States for the District aforesaid. to be read
in evidence on the trial of a suit, or matter of controversy
now depending, and at issue in the Circuit Court for the
County of Washingten, in the District of Columbin, wherein
Joseph Pearson is Plaintiff, and the Patriotic Bank of Wash-
ington, (or the President and Directors of said Bank,) is De-
fendant, The said Charles P. Mallett, on this fifth day of
December, in the year of our Lord one thousand eight hua~
dred and twenty-eight, at the dwelling house of the said Dis-
trict Judge, in the town of Fayetteville, and District aforesaid,
being by me carefully examined and cautioned, and sworn to
testify the whole truthin the controversy aforesaid, depus-
eth and saith : "That on the 3d day of July, 1827, he arrived
10 the City of Washington, and during the forenoon of that
day bhe learned that Wm. A. Bradley had been elected Presi-
dent of the Patriotic Bank : about five o’clock in the afternoon

of the same day, Joseph Pearson, the Plaintiff, called at de-
ponent’s lodgings, and invited deponent to his house : as they
were about tostepinto the carriage, the Plaintiff was accosted
by a gentleman, with whom he withdrew to a short distance,

and remained for some time apparently engaged in eavnest
conversation : after ‘the Plaintiff had joined deponent again,
and they had rode some distance, Plaintiff inquired whether
deponent had heard any thing of the election at the Patriotic
Baok ? deponent replied, that, during the forenoon he had
heard it spoken of in the rooms both of Abrawn Bradley and
Doctor Bradley, in the Post Office Department ; and obsery-
ad,.that it had created no surprige in him, as Plaintiff -had
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shown him his resignation in April: deponent ingnired, 1n
turn, if he (the Plaintiff) was there at the first of it ; Plainiiff
said, that he had not heard a word on the subject, and ap-
peared quite surprised at the event, the more so, he said, as
the very persons who had been instrumental in this business
had urged him very often not to resign ; he spoke particularly
of Doctor Bradley, and censured him very much: deponent
thinks it was in the forenoon of the fifth of the same July, he

had a conversation with Doctor Bradley ; they both retired
from the Doctor’s room. and deponent informed him of Plain-
tiff’s complaints, aud recited, as well as deponent could, the
conversation he had had with Plaintiff, and expressed a hope
that such explanation could be given as would remove any
anpleasantness between them.  Doctor Bradley said, that
could readily be done, and went on to inform deponent that
he (the Doctor) and others, stockholders, and more especially
of the Dicectors of the Bank, had learned, through a source
so respectable that they were not at liberty to doubt the fact,
that Plaintiff had been for some time engaged In procuring
the proxies of stockholders, and had even gone across the
Eastern Branch for the purpose ; the Doctor said that he and
others believed this to be the case, and that Plaintiff’s object
was to produce some change in the direction or other manage-
ment of the institution. hostile to the views of the gentlemen
concerned in the recent election : deponent inquired of the
Doctor if it was true that Plaintiff had been so engaged. and
for that purpose? He (the Doctor) replied. that a very
short time prior to the meeting of the stockholders, he had
learned that there was no foundation for sach a report, and
said. that, but for his ill health, which prevented his attending
the meeting. the Pimntiff would have been then the President
of that institution : Doctor Bradiey then said, and has fre-

quently, since that time, assured deponent. thiat no man stood
higher in his estimation than the Plaintiff, and that as a high-

minded, upright, and hooourable man, there were but few
whom he considered his equal ; the Doctor expressed,
moreover, very great regret that he had not been at the
meeting. and repeated, more than once, that had he been pre-
sent a different result would have taken place, as there never
had existed any unpleasantness among the Board of Directors,
and no feeling could have been excited against Plamntiff, save
that first alluded to, namely, that he had been obtaining
proxies, &c.: In the afternoon of the same day, deponent had
an interview with Plaintiff, and repeated, as well as he could,
the conversation he had had with Dr. Bradley ; the Plantiff
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would give no credit to the motive assigned, but said that he
believed the election of Wm. A. Bradley was the only one,

.nd that he never could believe 1n any other : deponent and
Plaintiff entered then upon the situation of their business con-

cerns, which for several years had been very extensive : the
Plaintifl’s crops of cotton and tobacco usually passing through
the hands of C. & P. Mallett, either for sale at Fayetteville, or
for shipment elsewhere, as occasion or interest might dictate;
and at the period now Jdluded to, C. & P. Mallett had, n the
hands of their brother, at Providence, Rhode lsland, 202 bales
of cotton, which had been mostly shipped in January, 1827 :
they hadin the hands of A. Hall. of Baltimore, six hogsheads
of bright tobacco, and had on hand at Fayetteville, six other
hogsheads of tobacco ; this property belonged to Plawtiff, and
except the six hogsheads of tobacco at Baltimore, were sub-
ject to the order of C. & P. Mallett : it was, deponent be-
lieves, in the afternoon of the fifth July, 1827, that Plaintiff

requested deponent (o provide for bim $850, before he, (de-
ponent) left the city, saying that he had borrowed that sum
from the late Abram Bradley, and wished to pay 1t over to
Wm. A. Bradley, who had administered on his estate ; depo-
nent replied that he would do so. and either draw on bis
brother on account of Plaintiff’s cotton, or on the Post

Office Department, on account of his and his brother’s con-
cern. The next day deponent called on Dr. Bradley, and

asked whether he could obtain a discount at the Patrmotic
Bank ? be seemed rather to doubt, saying, they were fearful
their notes would go to Baltimore: deponent then explained
why he wanted the discount, and that $850 of the money was o
be applied by the Plaintiff in liquidation of the deht due by him
to the estate of Abram Bradley, deceased, and would be paid
into the hands of Wm. A. Bradley, his administrator. De-
ponent obtained the discount, and not being able to see Plain-
tiff again that day, deposited ¢850 at his credit in the Patrio-
tic Bank, informed him of it by letter, and left the city the
same afternoon for Baltimore. After being absent a few days

deponent returned to Washington, and was surprised to learn
from Plaintiff, that his check for the money the deponent had

deposited as aforesaid, had not been paid ; and Plaintiff then
nformed him, that the Bank, by charging up some improper
item to his account, left it to appear as overdrawn ; in thig
the Plaintiff charged much blame to Dr. Bradley, and talked
of suing both him and the Bank : depon'ent left the city the
same day, without seeing Dr. Bradley. Deponent’s next visit
to Washington was about the first of October in the same year,
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when Plaintiff told him he either had instituted sunits, or had
positively determined to do so ; one against the Bank for the
recovery of the money, the other against Dr. Bradley aad a
Mr Guaton, for slander : deponent urged upon Plamtif, that
in the latter cases, more especially with regard to Dr. Brad-
ley. deponent was sure there was some mistake, which. when
explained, would release the Doctor from any imputation of
the kind ; and depeonent was the more positive in his as-
surance, as the Doctor had expressed to him 8o much regret
at the probability of 4 misunderstanding with a gentleman he
respected so highly as ‘he did the Plaintiff : and in deponent’s
next interview with Dr. Bradley, the same feelings of regret
were expressed, and the Doctor remarked, but for the man-
ner in which the Plaiotiff had called on bim and demanded an
explanation, he ‘would have given one personally : deponent
then remarked to the Doctor, that Plaintiff seemed to care for
nothing in the whole matter, save an entry on ‘the books of
the Bank debiting his account with §850, without his order or
check, and that Plaintiff censared him (the Doctozr):very;much
about this entry, for. that the Plaintiff said, so soon as he had
learned that Abram Bradley had borrowed the $850 from his
uncle (the Doctor,) he went either the same day or the next,
to the Doctor’s oflice, and inquired if he wanted the moneyat
that time, orif he would give him notice when he should re-
quire it. Dr. Bradley said that this conversation with the
Plaintiff‘had taken place about the time that Abram Bradley
went -to Philadelphia;; and in speaking of the money transac-
tion ‘with Abram Bradley. he remarked that'he had known of
that six' weeks before Abram Bradley went away. With this
explanation .deponent felt satisfied, and repeated the conver-
sation to ‘Plaintiff, and left the city, believing the whole mis-
understanding would die away. Deponent’s next wisit 'to
Washington was n April ‘last, when finding the suits;which
had’'been instituted by ‘Plaintiff were yet depending. he (the
deponent) resolved to make one more effort to reconcile mat-
ters ; and without consulting plaintiff, and entirely without
his‘knowledge, deponent addressed a letter to the Presideat
of the ‘Patriotic Bank, a copy of which is hereunto ‘appeunded,
marked A,-and a letter to Dr. Bradley, a copy of whichis ap-
pende’d.. marked B ; which letters, before delivery, were sub-
mitted to' Wm. M. Worthington and Wm. A.:Bradley, (separ-
ately.) who severally approved of the covrse. By request.of
‘William A. Bradley, per letter of the 10th of ‘April last. sa
‘copy of which is also appended, marked C, deponent attended
atthe Bank, and was highly pleased tu find that ithe Baok
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Committee on this subject appeared as anxious as he could
be, that every cause of dissatisfaction with Plaintiff should be
done away ; and those gentlemen exgr'es'sted for themselves
and other members of the Board, the highest respect for
Plamufl. Deponent and Commiltee took up the subject of
disagreement with the Bank, which was alone the entry in their
books, debiting Plainuff’s account with §850. The Committee
explained this entry, by saying 1t had beean made 12 conse-
quence of some statement made by Mr. De Krafft, the book-
keeper ; and one of the gentlemen who was not a Director at
the time, said something (which 1 could not understand) of
Doctor Bradley. Deponent asked leave to see Mr De Krafft’s
statement, and on perusing it, he observed that he noticed a
material differcnce between that statement and one which he
had seen in De Krafft’s own hand writing, which, by consent
of De Krafft, was shown to the Committee. After a compari-
son of these papers, and a little conversation on the sulject,
they (Deponent and Committee) proceeded to ascertain what
would bé the true balance at Plainuff’s credit, after expunging
the debit entry of $850 ; which being done, Deponent asked
leave to amend his letter to them of the 10th April, by adding
the postscript. Bad weather, Deponent thinks, prevented
their meeting again until the 16th of the mounth, when the De-
ponent found the Committee had come to the conclusion to
adjust the matter as proposed in Deponent’s letter to them of
the 10th April; with the postscript of the 11th, considered as

art of the same, and which was read to them at this time
Fthe 16th) by Wm. A. Bradley ; a copy ot the postscript;
marked D, is annexed. 'I'he business being adjusted; as De-
ponent supposed, he asked leave to see the paper left by
Abram Bradley in relation to the $850: it was readily assents
ed to, but the paper could not be readily found. Deponent
expressed to the Committee a desire to see it, that he might
compare it with what he had learned to be the contents, viz :
“ Mr. De Krafft will receive from Mr. Peatson eight hundred
and fifty dotlars, witk the interest, dnd rétilrn it to the person
from whoin I bortowed it.”> Wm. A. Bradley thén remaiked
it was unneceéssary to find the paper, as these were the con-
tents verbalum et literatim. 1t was (hen proposed to Deponent,
for the first time, that simultaneous with the receipt of their
letter assenting to pay Plaintiff's check, Deponént shioald issue
an order to dismiss the suits institated by Plaintiff against the
Patriotic Bank, Doctor Bradley and Doétor Ganton ; and the
Committee appeared to be unwilling to consider their act ag
binding, or their letter as official, under any other circum-

6
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slances. Deponent left the letter on their table, and request-
ed the Committee to send any communications they wight
have for him to Brown’s Hotel, where, 1n the course of an
hour, he received the letter, a copy whereof. marked E, is
annexed, but which was not the same that had been present-
ed to him at the Bank. Deponent immediately replied by
letter, a copy ot which, marked I', hereto annexed, and soon

after left the city. And further this Deponent saith not.
C. P. MALLETT.

The foregoing deposition, on {wo sheets, and interlined as
it is, was taken as aforesaid, before me, and subscribed by the
Deponent, after it was reduced to writing, which was doune by

me, at the time and place first above said.

H. FOTTER,
District Judge, U. S, North Carolina.

This may certify that the foregoing deposition of Charles
P. Mallett, was taken as aforesaid, before me, Henry Potter,
District Judge of the United States for the District of North

Carolina, (not being of counsel or attorney to either of the
said parties interested 1n the event of the said cause) at ihe
time and place therein mentioned, and was subscribed by the
Depenent, Charles P. Mallett, after the same was reduced to
writing, which was done by me. 'T'hat the said deposition
was taken for the following reasons, to wit: That the said
Deponent lives 1n the county of Cumberland, and State of
North Carolina, at a greater distance from Washington city,
the place of trial of said suit, than one hundred miles; and
that no notice was given to, or served on the adverse party,
the Patriotic Bank of Washington, (or the President and Di-
rectors of said Bank.,) or their attorney, because neither of
them was, or 18, within one hundred miles of the place of cap-

tion aforesaid.
Given under my hand and seal, at the dwelling house of the
said District Judge, in the town of Fayetteville, and Dis-

[sEAL] trict of North Carolina aforesaidy, the  day of December,
A. D. 1828, H POTIER,
Dastrict Judge, U. S N. Carolina-

Note —The letters referred to in the deposition, and mark-
ed A, B,C, Eand F, have been already set forth in pages 9,

10,11 and 12. The postscript, marked D, relates to additional
credits to which Mr. Pearson was considered to be entitled in

consequence of omissions in his account.
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No. 9.
Mr. De Krafft’s Statement.

Between the middle and the end of the month of March.
1827, Mr Abraham Bradley, Jr. Cashier of the Patrictic
Bank, asked me if my brother Edward had any money to spare,
that he wished to borrow 4800 or 4900 for a short time. I
mentioned that my brother had some money in Bank—whe-
ther he had it to spare at this time I did not know. A few
days after this Mr Bradley asked my brother in the Bankfor
the loan of $800 or $900 for a short time. My brother stated
to him he could spare that sum for a short time only. |

On the 31Ist March, 1827, Mr. A. Bradiey, Jr. Cashier,
drew a memorandum in the form of a check, on the account
of P. Bradley, for $850, which $850 was placed to the credit
of Joseph Pearson, and charged the account of P Bradley.
Aboat the 14th May, 1827, A. Bradley. Jr. Cashier, went to
Philadelphia, and at the end of May information was received
of the death of A. Bradley, Jr. Cashier. The day after the
departure of the Cashier, Mr Pearson came to the Bank and
asked me if Mr. Bradley had left a memorandum with me for
him. [ told Mr. Pearson I did not know, that I had not seen
any ; if there was one, it, I supposed, was on Mr. Bradley’s
table. On examination I found a memorandum. the words in
substance are: Mr. Pearson will pay Mr. De Krafft $850,
with inferest, to be returned to the gentleman from whom it
was borrowed. Mr. Pearson asked me from whom it was bor-
rowed : I said from Dr. Bradley. Mr. Pearson expressed some
astonishment at my answer, and said he thought it had been
torrowed from my brother, if from any person. Mr. Pearson
then requested me to lay it one side and he would attend
to it. Mr Pearsonthen left the Bank. The day after the in-
Jormation was recerved from Philadelphia of Mr. A Bradley,

Jr.’s death, Dr. Bradley asked me at the Bank. (o let him see
the state of his account. On his examining the account, he
asked me the meaning of the charge of 5850 in his account. -
stated to him as mentioned above. octor Bradley said it
was done without his knowledge or consent, and that he sup-

posed the Bank would be responsible. On the first Tuesday
of July, 1827, being the day after the election for Directors
of the Bank, the new Direction met, and the Board was or-
ganized. | waz sent for to attend the Board, when several
questions, by different Directors were put to me relative to
the $850 entry in Dr. Bradley’s account. I stated to them
all I knew of the circumstance as mentioned above ; when Mr.
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P. Thompson proceeded to write a certificate : after having
written it, he read it to me, and asked me if I thought that
was the statement of the circumstance. 1 told him it was. He
then asked me to sign it, which 1 did. The following day I
met Mr T. P. Andrews—he asked me what Mr. Pearson had
been doing that induced me to give a certificate that would in-
jure his character. | said I bad given no such certificate ;
that I bad given one detailing the affair of $850, as far as it
came to my knowledge ; that 1 could not give any certificate
that would injure Mr. Pearson, and that I knew pothing that
could injure him in the affair. When Mr. Thompson came to
the Bank the same day, I stated to Mr. Thompsop what was
the report out of doors, and wished him to give me the certi-
ficate that; I might so chapge it as to prevent any misapprehen-
sion of my real intention and knowledge of the affayr  Mr.
Thompson said | should certainly have the certificate, and
make such changes as | wihed. However, Mr. Thompson,
did not give the certificate. The next day being Thursday,
and discount day, the Board ot Directors again met, and | wasg
again called before them, when Doctor DBradley, I think it
was, asked me what alterations | wished to make 1p the certi-
ficate. | stated the reports out of doors, and 1n substance
what [ gave to Mr. Peaison of the date of July 29th, 1827 I
was not permiited to read, or have possession of the certificate
L had given : it was read by Mr. Thompson ; atter which Dr.
Bradley ohserved, there was nothing in the certificate that
would injure Mr. Pearson. Dr. Bradley then asked me if
Mr. Pearson had not.been. in the habit of examining the De-
posite Leger ? To which | replied, no; that Mr. Pearson bad
examined only such accounts in the Deposite Leger as he was.
interested in. Then Dr. Bradley stated to the Board, with
apparent warmth, that Mr Pearson had examined the Depo-
site Leger, and finding a considerable amount to his(Dr. B.’s)
credit, induced the late Cashier to draw on his accaunt for the
850, and have the same placed to his (Mr. Pearson’s) credit.
fier which Dr. Bradley stated to me. the Board had done
with me. I then retired. I afterwards applied,to the Board
for a copy of the certificate ; which application they never
condescended to answer. | - F.C.DE KRAFFT.
December 16, 1829,

Nate —Reference being made by Mr De Krafit to.twe
prior certificates, the same.are here inserted,
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PATRIOTI¢ BANK, 3d July,1827,

Mr. De Krafft stated, that on the last day of March last, the
late Cashier credited the account of the late President with
eight huodred and fifty doHars, and charged the same amount
to the account of Phineas Bradley.

Mr. De Krafft knew the object of this transaction, and
thought it very irregular.

Mr. De Krafft laid a notice on the desk, relating to this.
transaction, for the President to see, but he did not mention it
to the President. He, bowever, stated that he (the President)
would re-arrange this business.

Mr., De Krafft considered Mr. Pearson as privy to the trans-
action, and knew that the object was to balance Mr Pearson’s
account. F.C. DE KRAFFT.

Book-keeper of the Patriotic Bank.

WassINcTON, July 29th, 1827.
If the certificate which I' gave to the Directors of the Pa-

triotic Bank on the 3d day of July, 1827, will admit of a con-
straction that Mr. Joseph Pearson knew the manner in which
the transfer of the $850 was made from Doctor Bradley’s ac-
count to Mr Pearson’s account, on the 31st day of March last,
I disclaim of having any intention that such construction should
be made on the affair, inasmuch as | am totally ignorant of
Mr. J. Pearson’s knowledge of the manner in which the trans-
fer was made, or of his having any knowledge that such trans-
fer was made, or that this sum of money, or any sum of meney,
was obtained of Doctor Bradley for his use. | further state,
that I made the substance of the above verbally to the Board
of Directors at their meeting following the date of the certifi-

cate | gave of the 3d July. F.C. DE KRAFFT,

il

No. 10.

Circular.

W.AsHING TON CiTy, July 12th, 1830,

Sir: Desirous of being enabled to satisfy my friends, several
of whom are Stockholders of the Patriotic Bank, that the ex-
clusion of me from the Board through the influence exerted
by the President at. the late election for Directors, was not
justified by any improper conduct on my part as a Director,
[ take the liberty of submitting the following qnestions to you,
and of respectfully soliciting explicit answers thereto.—

1. Have you any reason: to believe, that contrary to my

best judgment, I have as a Director ever been actuated by
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personal feelings or ill motives of any kind to advocate any
measare calculated to injure the Patriotic Bank, or to oppose
any measare likely to be beneficial thereto?

2. So far as your opportamties have enabled you to judge,
have I not on all occasions devoted both my time and best ef-
forts for the prosperity of the institation ?

3. Did you ever observe in relation to the controversy be-
tween Mr. Pearson, the Baok. Doctor Bradley, and myself,
any act on my part which could at all affect my character as
an honest man, or as an independent Director ?

4. In your opinion, did I not throughout that very extra-
ordinary affair, always consult the views of the Directors gen-
erally. and so far as I could cousistently with my own reputa-
tion, the feelings of Doctor Bradley and his son ?

5 Do you consider that their conduct towards me, parti-
cularly as to the controversy before alluded to, was in all re-
spects as candid and liberal as mine was to them, and as under
the circum-tances I ought to have experienced ?

6 Within your knowledge have 1, as a Director, ever been
the aggressor 1n any attempt to wound the feelings of the
President or any of the Directors ?

7. Has your opinion with regard to me, undergone any
change to my disadvantage, since my removal from the Board,
and do you think a due regard to the true interests of the
Bank, dictated that removal ?

An early reply will mnch oblige
Yours, very respectfully,

y
WM. GUNTON.

e oo

No. 11.

Mr. P. Thompson’s Answer to the Circular.

- WaAsuinecrToNn, 14 July, 1830.
My Dear Sir:

In reply to the questicns which youn have submitted (o me
in your letter of the 12th 1nst. I beg to state, explicitly, as
follows :— -

Having voted for your continuance as a Director of the
Patriotic Bank, at the Election held on the 5th inst I truost
that I then gave the strongest pledge of my confidence in
your integrity, your business-like habits, and your devoted-
ness, to the interests of the Bank ; and that | did not con-
sider you to have been actuated by improper motives in your
conduct as Director.—I will add that on the contrary, I have
always found you active and efficient, and anxious to. promote
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the good of the Institution. This, I hope will be regarded as
an explicit answer to your first and second questions.

With respect to your third, fourth and, fifth questions, I
really am exceedingly loath to revive, even in my own mind,
any recollections respecting the unpleasant business to which
they allude; 1 will state however, that in my opinion,
your conduct throughout that affair was open, manly, and in-
dependent ; and that in the final adjustment of it, your sole
desire was to justify the course which you had parsued, and
to vindicate your character from the charge which the suit
commenced against you, was calculated to attach to it. In
my mind, your conduct in this business needs no justification,
nor if it Jid, could it receive any from a comparison with that
of others; I musi, therefore, be excused from answering any
questions which involve such a comparison

From what | know of your character and disposition, I am
convinced that you would not, intentionally, wound the feel-
ings of any one ; but, | am also aware that the warmth of
your manner has sometimes laid you under the imputation of
having done so ; this in reply to your 6th question.

In conclusion, and in reply to your 7th question, I most
explicitly state, that my present opinion of you is that which
I have always entertained, since | have had the advantage of

your acquaintance and friendship. The mere fact of your re-
moval from the Board of the Patriotic Bank was not calculat-

ed to influence that opinion ; nor could I have considered that
the interests of the Bank required your removal. se€ing that
I mustthen have been a traitor to those interests when I voted
for your continuance.

Very truly yours,
PISHEY THOMPSON.

No. 12.

W. Gunton, to Mr. P. Thompson.

WasuiNeton Ciry, July 14th, 1630.
DeAr Sir:

In the friendly reply to my letter of the 12th inst. with
which you have this day favoured me, you have in answer to
the question whether * within your knowledge have | as a
Director, ever been the aggressor in any attempt to wound the
feelings of the President or any of the Directors 7”7 expres-
sed a conviction that | would not intentionally wound the feel-
ings of any one, but that you are also aware that the warmth

of my manner had sometimes laid me under the imputation of
having done so.
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A consciousness that on some occasions the ¢ warmth of
manner’ to which you allode had been evinced by ine, gave
rise to the question, and the ascertaining whether on these
occasions, { was the uggressor, was its main object. To this
point your answer does not extend. Permit me, theretore,
to entreat that 1t may be made to do so, and that you will excuse
my agaln troubling you on this business.

Yours very respectfully,
WM. GUNTON.

Pisuey Turompson, Esq. *

No.. 13,

Mr, P. Thompson’s reply to the Above.

WasninNGTON, ¥ith .fuly, 1830.
My Dear Sir :

Having stated in my letter to you of yesterday (receipt of
which you acknowledge) that I was ¢ convinced, you would
never tnlentionally wouud the feelings of any one,” | evident-
ly exculpated you from having been the aggressor, on any oc-
casion wherein you may have evinced that warmth of manner
of which we both have spoken. It was my wish that you
should have so understood me.

Indeed, on the occasion to which I have alluded, all the
warmth of manner which was exhibited, origibated without
any act of aggression from any one ; and was merely the ef-
fect of difference of opinion, operating upon a candid and in-
dependent mind, under the influence of stroug and generous
feelings. Very truly yours,

PISHEY THOMPSON.

Wu. Guston, Esq.

|

No. 14.
Mr. Thoinas Munrce’s Answer to the Crircular.

Answer, 1st. I have no such reason but believe the con-
trary. T Munroe.
Answer, 2d. You have, and I think very beneficially.

| T. Munroe.
Answer, 3d. I was not a member of the Board at the begin-
ing, nor indeed till near the end of that controversy, but
what I did observe was favourable to you as aman and as
a Director. T Munvee.
Answer, 4th, I think you did as far as I witnessed.
' 1. Munroe.
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Answer, 5th. I did not think that you were well treated
by them in the accommodation of the suits with Mr. Pear-
son, from what you and they severally alleged at the Board,
but of which I had no personal knowledge. T. Munroe

Answer, 6th. I know of no act of yours that I should call
personally aggressive. In your proposing and opposing
measures, you have been free and independent in your re-
marks, but I have never considered such a course as an ag-
gression, although it might be sometimes disagreeable to
those opposed to you in opinion. T. Munroe.

Answer, 7th. Altogether the contrary as regards the interests
of the Bank at least ; and as regards yourself that removal
cannot injure your character in the slightest degree with

any person acquainted with the circumstances attending it.
T. Munroe.

SIR :
[ return to you my answers to the foregoing queries as de-

sired. I fouud it most convenient, and therefore wrote the
answers severally to the queries as sent in your letter, instead

of giving them on a separate paper.
THOMAS MUNROE.

Dr. Wu. GunTox. 13th July, 1830.
No. 135.
Mr. T, Winn’s Answer to the Circular. |
Dr, W. GunNTON, WasHincgToN Ciry, 16(4 July, 1830,

SIr : I have received your favour of the 13th inst. propos-
ing certain inquiries relative to your conduct as a Director of
the Patriotic Bank. Itis known to you, that I have attended
but a very few of the meetings of the Board for three years
past, and that [ have been, in fact, merely a nominal Director.
I have not therefore, the information requisite to give a direct
and positive answer to any one of your queries. As to the
misunderstanding between Mr. Pearson and Doctor Bradley,
I have barely heard that it was settled, but have never been
informed of the mode or the terms.

As respects yourself, I state explicitly, that [ have never
witnessed an opposition made by you at the Board, but what
appeared to me dictated by a regard for the interest of the
Bank, and I have ever considered you as one of the most at-

tentive and efficient Directors.
Respectfully yours, &c.

T. WINN.
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No. 16.
Mr. S. Bacon’s Answer to the Circular.

Answer, 1st I have always been impressed with the belief
that you as a Director of the Patriotic Bank in u1l the mea-
sures brought before you for your consideration as such,
were acted upon by you, in such manner, as you believed
to be for the best interests of the Institution.

Apnswer, 2d. You certainly have been one of the most at-
tentive and industrious members of the Board, and have
cheerfully devoted your time, when a call was made upon
you for that purpose.

Answer, 3d. I have not been able to discover any thing in
your conduct, in regard to the controversy hetween Mr.
Pearson, the Bank, Doctor Bradley, and yourself, that would
In any shape affect your character, as an honest man, or as
an independent Director.

Answer, 4th. [ have a perfect knowledge of your baving at
different periods consulted a partof the Directors upon the
best measures to be pursued in that transaction, and in my
opinion you had not the desire to injure the reputation or
wound the feelings of Doctor Bradley or his son

Answer, 5th. From the view I took of the coniroversy allud-
ed to, I did not believe the same candour of conduct was
meted to you, that was given from you to them.

Anpswer, 6th. I have no knowledge of your being the aggressor
in any attempt to wound the feelings of any member of the
Board.

Answer Tth 1T have still the fullest confidence n your integ-
rity and ability to discharge any duty you undertake to per-
form. The last paragraph, I consider fully answered by
my actions, having voted for you at the last election and

at the Board. Yours with respect.
S. BACON.
Wwm. Gunrton, Esq.

0. . Il

Mr. T. W. Pairo’s Answer to the Circular.
WASHINGTON, July 14, 1830,

Dear Sir : In answer to your letter of yesterday, 1 can say
without hesitation, that I was much surprised when I heard
you were not a Director in the Patriotic Bank fer the ensuing
year, being decidedly of opinion, that as long as | was a mem-
ber of the Board, there was none more active and useful to
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this institution than yourself; and in no case whatever have |
seen you do an act, or express an opinion, which I <hLould
have considered against the iuterest of the Bank, or unbecom-
ing an honourable man.

Respecting your controversy with Dr. Bradley, you will
recollect thatit took place before I was a Director, and I had
no opportunity (oo account of my own concerns, which re-
quired nearly all my time,) of making myself minutely ac-
quainted with the subject; but I was alwayz of opiuion, as far
as my information enabled me to judge, that you did nothiug
but what you had a right to do as a member of the Board.

With much esteem, I am, dear Sir,
Your friend and servant,

THOS. W, PAIRO.
Wwum. Gunrton, Esq.

e |

No 18.
Mr. Wm. Prout’s Answer to the Circular.

Sir : Yours of the 13th inst. 1s received, and herewith
you have my answers to your several inquiries, To your
first interrogatory I answer uohesitatingly, that your constani
endeavors were for the advaoncement of the Patriotic Bank,
and I can safely say, they resulted much to the advantage of
the 1ostitution, To the second, | answer—Y our zeal for the
1nstitution has resulted frequently to your own disadvantage.
To the third, I answer—Your deportment towards the gentle-
men concerned in the controversy to which you allude, was
always independent and courteous. To the fourth, to the
best of my knowledge, | answer, Yes, To the fitth—I left
the Directorship soon after the controversy commenced,
therefore am unable to answer this interrogatory explicitly.
To the sixth, I answer—To the best of my knowledge, your
deportment to the Board was always bland and couciliatary.

I take pleasure in saying, my opinion of your integl'i'ﬂt;' and
upright deportment remains unshaken, and in no wise affected
by your removal from the Direction of the Patriotic Bank.

Very respectfully, your obedient servant,
WM., PROUT.
Wu. Gunton, Esq.

No. 19,
Mr. M. St. Clair Clarke‘s Answer to the Circular.

Dr. WrLriaMm Gunton, Washinglon.
Dear Sir : I ought, long since, to have answered your
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nole containing inquiries about being left out of the Board of
Directors for the Patriotic Bank, but many circumstances, and
particularly that thief, procrastination.

To your first inquiry—I answer that I have never witness-
ed any thing of the kind.

To the second—You have devoted much time and labor for
the prosperity of the Bank.

To the third and fourth—You will remember how often I
pressed upon you the declaration that nothing you had said or
done, so far as within my knowledge, could possibly implicate
your character. That what you had said was from informa-
tion communicated to the Board by Dr. Bradley, and from the
inspection of the books. 1 did believe that you, Dr. B. and
Wm. A. Bradley, all understood the matter in the same way,
and were acting accordingly. Nothing ever occurred at the
Board, in my presence, to make me think differently. You
always appeared to be actuated by a desire to further the in-
terest of the Bank.

To the fifth—All I can =ay is, that I heard, when I was ab-
sent from the Bank, some difference took place between you
and the President on the Pearson business. After that time
you appeared to have somewhat different views of the subject,
each presenting his own. But I am free to declare that 1
never heard any improper motive ascribed on either side. You
have a frank and fearless manner of expressing yourself,
which does not fall to the lot of all, and therefore you should
not setdown all a< uncandid who do not so act In your ab-
sence both the Messrs. Bradleys have expressed to me their
extreme regret at the difference existing.

To the sixth—Nothing ever said by you in my presence,
was calculated to wound the feelings of the President or any
Director, though 1 have heard that sometimes you were a

a little pointed in your remarks—but arising out of business.
To the seventh—My estimate of your character remains

unchanged. I would have given you my vote.

[ have thus answered your inquiries, and have but to add
my hope and sincere exhortation, not to heed this matter any
further. We have all our little ups and downs 1n this uneven
world, and things all come right in due time.

Yours, very respectfully,
M, ST. CLAIR CLARKE.

29th July, 1830.
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No. 20.

Wm. Gunton to Mr. M. St. Clair Clarke.
WasninGToN Crty, 3l1st July, 1830,

Sir : Your obliging letter of the 29th, written in reply to
mine of the 12th inst. did not reach me till to-day. As to
some parts thereof, it would be gratifying to me to have ex-
planations, and I hope you will excuse my soliciting them.

The answer you have given to the fifth question propound-
ed in my letter, is as follows :—

“ All I can say, is, that I heard when | was absent from the
¢ Bank, some difference took place between you and the Pre-
‘ sident on the Pearson business. After that time you ap-
‘ peared to have somewhat different views of the subject, each
‘ presenting his own. But | am free to declare, that I never
‘ heard any improper motive ascribed on either side, You
‘ have a frank and fearless manner of expressing yourself,
“ which does not fall to the lot of all, and therefore you should
‘ not set down all as uncandid who do not so act. In your ab-
‘¢ sence both the Messrs. Bradleys have expressed to me their
‘ extreme regret at the difference existing.”

Respecting this, it is my wish to learn what difference it
was which you heard had taken place at Bank between the
President and myself, when it happened, who was your in-
formant, and whether he stated me to have been in the wrong,
and 1f so on what grounds. Also, what existing difference it
18 which the Messrs. Bradleys have expressed their regret at.
Likewise the sense in which I am to understand the phrase
that T ¢‘should not set down all as uncandid who do not so act,”
as I am not aware of having set down any one as being un-
candid for not acting in the way described.

In answer to my sixth question you say “ nothing ever said
¢ by you in my presence was calculated to wound the feelings
‘of the President or any Director. Though I have beard
‘ that sometimes you were a little pointed in your remarks ;
‘ but arising out of business.” daricl]

Have the kindness to designate what the remarks were
which are here alluded to ; who was your informant, and
whether he represented me as making them without cause :
or, in other words, whether they were not the consequence
of other remarks, also of a pointed character.

Yours, very respectfully,

W. GUNTON.
MaTT. ST. Crair CLARKE, Esq.
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No. 21.

Mr. M. St. Clair Clarke’s Reply to the above.

Dr. Gu~nTon,

Dear St : In answer to your note of the 31st July, I
state, that the first intimation of a difference between you and
Wm. A. Bradley, | had from yourseli ; in which you mention-
ed his having said you had gone too far in the Pearson busi-
ness, or had said more than was communicated, or something
like this ; I do not pretend now to remember, and that you
had retorted upon him with some warmth. Itis very possi-
ble I heard 1t from some others, but cannot remember.

The ¢ existing difference” related to that subject, and at
that time.

As to the *“ phrase™ alluded to, I intended to convey the
idea that no oneshould be considered uncandid who did not
act as you did, but that all are to be judged by their own
proper characteristics.

As to the explanation of my sixth apswer : ** The remarks”
alluded to were general. Mr. Bradley has told me that you
did not treat him in such a way as to make his situation as
President pleasant. Other authority Dr. G. cannot wish me
to give.

But as I said before, none of these occasions occurred in
my presence, and cannot speak of them myself.

Yours, respectfully,

M. ST. CLAIR CLARKE.
3d August, 1830, WASHINGTON.

No. 22,

Mr. E, Macdaniel's Answer to the Circular.

SL1Go, July 20, 1830.
Sir : Since the receipt of your letter of the 12th instant, I
“ bave been too much engaged to give it that attention which
you seemingly think the subject to which it refers requires,
but from a hasty perusal of the same, | am inclined to the be-
lief that you attach more consequence to the act complained
of than public sentimeat calls for. 1do now,and always have
thought you an honest man, particularly in the management of
the affairs of the Patriotic Bank, although we sometimes dif-
fered in opinion. But 1 must say, (and | am no party man,)
that there was not that harmony and good feeling between the
President, yourself, and another Director, which is always so
desirable, and indeed absolutely necessary, for the speedy and
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profitable despatch of business ; and I presume the President’s
object in not voting for you at the late election for Directors,
was to remove that state of things, withoutany intent to injure
your reputation. He made no secret _of his vote, nor do |
believe that he used any exertions to induce others to vote

with him. Very respectfully,
Your obed’t servant,
Dr. W. Guxrox. EZ. MACDANIEL.
No. 23.

W. Gunton to .. Macdaniel.

- WasaivetoN City, July 26, 1830.
Sir : On my return home from Baltimore this morning, I

found your letter of the 20th inst. written as a reply to one
addressed by me to you on the 12th inst. wherein 1 had soli-
cited explicit answers to certain questions respecting my con-
duct as a Director of the Patriotic Bank, which your know-
ledge thereof, acquired by acting in a like capacity, qualified

you to give. To my great surprise, each of these questions
has been left wholly unanswered, and observations utterly ir-
relevant have been substituted.

Attributing this to the hasty perusal which you represent
my letter to have received, and not to any desire on your part
to evade a compliance with a request which, under the cir-
cumstances I cannot consider unreasonable, 1 beg leave again
to entreat your attention to the questions, and a candid answer
to each of chem at your earliest convenience.

Y ours, respectfully,

W. GUNTON.

E. MACDAXNIEL, Esa.

No. 24.
Dr. L. Cutbush’s Answer to the Circular.

New York, September 17th, 1830.
My Dear Sir : | received your letter of'the 8th inst. Itis a

source of deep regret that the Patriotic Bank of Washington
should have been deprived of your services as a Director.
being convinced, during the period in which I served as a mem-
ber of the Board, that you were always governed by conscien-
tious motives which had in view the benefit of the lnstitution :
and that you acted an honourable and independent part, on 2l
subjects submitted for consideration ; and, in my opinion, sacrj-
ficed much of your time, and used your best efforts to promote
the prosperity of the Institution. In relation to the controver-
sy which occurred on a subject, anterior to my election as g



56

Director, and which was continued for some time after, be-
tween the former President, the Bank, Dr. Bradley and
yourself, I never discovered any thing which could at all affect
your character as an honest man, or as an independent Di-
rector ; and during that extraordinary affair, considering the
situation in which you were placed, 1 am confident that you
exercised much forbearance, and always endeavoured to con-

“sult the feelings of Dr. Bradley and his son.—1 do not know
that you, as a Director, ever were the aggressor in any attempt
to wound the feelings of the President or any of the Directors :
and I assure you that my opinion of your upright and honour-
able conduct. as a Director of the Bank, ¢s unshaken ; the 10-
terest of the Institution was certainly not consulted by your
removal —If you were displaced in consequence of your
rigid - examination into the affairs of the [nstitution, and. the
conscientious opinions which you expressed at the Board on
some improper transactions, you not only performed the duty
ofan honest man, but of an upright Director, which oughtto
have entitled you to the thanks of the Stockholders.—1 have
no hesitation in giving my opinion fearlessly that it 18 the
daty of every Director to watch over and scrutinize the con-
duct of Bank officers, to control them within the limits of the
Charter, and enforce the code of regulitions and bye-laws of
the Institution: under this impression I acted, and would
have continued so toact had I remained io Washington, and
countinued as a Director. =~ Your friend, e
Wu. Gunton, Esq. E. CUTBUSH.

Nole.—~The circular was also sent to Mr. Jobn Coyle, and to which or
t0 a subsequent note calling his attention thereto he had not the courtesy
to reply=—Mr. Thomas Hughes, to whom a circular was likewise ad-
dressed, excused himself from writing on the ground of his not being a
good scribe, but said that he was willing to reply verbally; and on my
calling on him with a friend of his, he stated repeatedly that he consider-
ed me a good Director, and that I hugged the interest of the Bank as
close as any person there—he also admitted that on the Sunday pext
preceding the Monday on which the election for Directors was held, Mr.

“Wm. A. Bradley told him of _his intention not to vote for me or Mr,
Thomas Munroe, and of his expectation as he should vote nearly one
third of the stock of the Bank, of being able to elect the Directors; that
this was the first intimation he, Mr. Hughes, had, of any change, and that
he voted against me for the sake of peace—being afraid that Mr;‘"B_!'Fﬂf'
ley would leave the Bank, " e et WG* |



